

LOS INGLESES SE APODERAN DE JAFFA

TERRIBLES LUCHAS EN EL FRENTE ITALIANO

LOS ITALIANOS

La batalla es terrible en el frente italiano. Los soldados de Armando Diaz defienden palmo a palmo el suelo nacional. Ya hace más de una semana que llegaron los austrogermanos, notoriamente a la orilla oriental del Piave, y aun no lograron franquearlo. Sus tentativas han fracasado. Ayer mismo, decían de Viena que las fuerzas que habían pasado a la margen Oeste habían sido retiradas tras cortas luchas.

Pero la verdadera partida se está jugando en las montañas. En vista de que el asalto frontal es difícil, los mandos austroalemanes insisten en la maniobra envolvente. Avanzan con mucha lentitud y ya no copan ni aspiroñan retaguardias. Comienza a restablecerse el equilibrio, gracias a la continua afluencia de reservas italianas.

Armando Diaz resiste apoyando su izquierda en las estribaciones del Trentino occidental, su centro en la región que bañan el Alto Piave y el Alto Brenta y su derecha en Treviso y en la desembocadura del primero de dichos ríos. Hasta ahora no le amenazaron de un modo peligroso por el flanco izquierdo. La presión austroalemana no se ejerce verdaderamente sino a partir del Pasubio, es decir, en el campo de batalla donde fracasara, pronto habrá transcurrido año y medio, la primera *strafe expedition*. De ello resulta que el centro italiano, orientado hacia el Nordeste, es el que debe pelear con más grande energía. Sus enemigos le atacan, por Val Sugana (Brenta), en dirección a Bassano, y por el Alto Piave, en dirección a Cernuda.

Y siguen llegando las tropas francoinglesas. Algo sabemos acerca de su número y composición. Se está formando, detrás de los italianos, una masa de maniobra y choque de verdadera importancia. Cuerpos reputadísimos de los ejércitos de Francia y de Inglaterra, que se distinguieron en las luchas del frente occidental, están ya en Italia. Si no interviene es porque su concentración no está acabada y porque sus jefes esperan a tener reunidos todos sus elementos. Así que esas tropas magníficas, acostumbradas a vencer al alemán, hagan irrupción en el teatro de la contienda los invasores de Italia comprenderán que pasó para ellos el buen tiempo de los progresos fáciles.

Mas sigue sin despejar la incógnita. ¿Diaz no se defiende en el Piave sino con la idea de cansar al enemigo y ganar los días necesarios para la fortificación de la línea del Adigio ó pretende salvar Venecia de la ocupación austroalemana? Claro que Venecia no es plaza fuerte y que la evacuaron casi por completo y que no hay en ella ni un soldado ni un cañón. Mientras los italianos se mantengan en el Bajo Piave, se interpondrán entre su recinto y las fuerzas que quieren conquistarla.

Seguimos pensando que Diaz se bate sin pensar todavía en un restablecimiento estratégico, y que mientras no lleguen al cuadrilátero los refuerzos francoingleses, no intentará acciones decisivas.

Los ingleses han tomado Jaffa. ¿No resultan verdaderos los informes recibidos en El Cairo, según los cuales, von Krusenstern, general austriaco del ejército germanoturco de Palestina, había organizado una línea de resistencia entre Jaffa y Jerusalén? Difeños de Jaffa, puerto de importancia á 55 kilómetros de los Santos Lugares, y unido á éstos por una línea férrea, los británicos pueden ejecutar una marcha de flanco, mientras sus columnas de la derecha avanzan frontalmente. 60.000 soldados defendieron la línea Gaza-Ber-Sheba, en la Palestina occidental. Entre muertos y prisioneros, ese ejército ha perdido unos 20 ó 25.000 hombres. Lo que aún queda, desmoralizado por la derrota y la retirada, falto de artillería, no podrá oponerse fructuosamente á la invasión si no recibe refuerzos considerables. ¿Había en Damasco divisiones sirias? Y si las había ¿llegarán con oportunidad? Todo depende de ello. Si el general Allenby no tiene que pelear, hoy por hoy, mas que con los vencidos de Gaza y Ber-Sheba, la Cruz reemplazará á la Media Luna, antes de poco, en Jerusalén...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 19.—Comunicado del mediodía.—En la orilla derecha del Mosa la actividad de la artillería ha continuado durante la noche, especialmente en el frente del bosque de Le Chaume. Un asalto enemigo sobre una de nuestras posiciones avanzadas en la cota 344 no tuvo éxito. Otra tentativa contra una de nuestras posiciones al Sur de Malancourt, en la orilla izquierda del Mosa, ha fracasado igualmente bajo nuestro fuego. La noche ha transcurrido relativamente tranquila en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 19.—Actividad de ambas artillerías durante la noche en Battlefront, Neighbourhood, Monchy-Le Preux y monte Greenland. Al Noroeste de Roeux hemos realizado ayer noche con éxito algunas incursiones. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 19.—Durante la noche ha habido violentas acciones de artillería entre el lago de Garda y el Astico. En la meseta de Asiago el enemigo concentró un fuego muy

intenso contra nuestras posiciones del monte Tonderecar y del monte Badeneche, sin lanzar ningún ataque de infantería; nuestras fuerzas, en nuevas operaciones de ofensiva, volvieron á ocupar los elementos avanzados de trinchera, capturando seis oficiales y 202 soldados. Al Sur de Quero fuerzas enemigas en gran número atacan nuestras líneas del monte Monfenera y del monte Tomba. En la llanura, la vigilancia de nuestras tropas ha contenido los intentos enemigos, renovados á menudo, para cruzar el Piave. Entre las tropas que más se han distinguido en estos ataques merecen ser mencionados de nuevo, especialmente por el valor demostrado durante estos últimos días, los batallones 64, 68 y 69 de bersaglieri, en la zona de Fagare; el batallón de asalto núm. 21 y fuerzas de granatieri (primero y segundo regimientos) y de Catania (regimientos 145 y 146), y las brigadas que se hallan en la curva de Zenson.

Las tropas enemigas fueron bombardeadas repetidas veces durante el día por nuestros aeroplanos y también por la noche. A pesar del fuerte viento, nuestros aviones bombardearon la cuenca de Primolano, al Noroeste de Susegana, y en Tezze di Livenza. (T. S. H.)

Alemania. Nauen, 19.—Frente occidental de la guerra.—Después de violentas olas de fuego, lanzadas por la mañana temprano, quedó muy limitada, en Flandes, la actividad de la artillería hasta el medio día. Al mejorar la visibilidad aumentó el fuego por la tarde, llegando á adquirir, en algunos sectores entre la costa y Beclaere, grandísima fuerza. En los demás ejércitos no hubo que señalar acontecimientos de importancia, fuera de pequeños combates entre avanzadas. El sargento Bueckler, que ha sido promovido á teniente, por sus hechos de guerra en los combates aéreos, derribó ayer un aparato aviador enemigo y dos globos cautivos, alcanzando así sus victorias aéreas números 27, 28 y 29.—Frente oriental y frente macedónico: No se registraron combates de importancia.

Frente italiano.—Al Nordeste de Asiago el enemigo repitió sus ataques, sin éxito alguno y con grandes bajas para ellos, para recuperar las alturas perdidas. Entre el Brenta y el Piave las tropas aliadas tuvieron nuevos éxitos en estos últimos días, á raíz de combates durísimos librados en las montañas. Los italianos intentaron dificultarnos el avance de cada palmo de terreno en sus posiciones preparadas y fuertes por razón de la naturaleza. Lanzó el enemigo fuerzas de refresco contra nuestras tropas. Sin embargo, dichas tropas italianas no pudieron vencer ni quebrantar el ímpetu de nuestras incansables tropas. El enemigo retrocedió paso á paso y á raíz de una defensa acérrima. Después de luchas especialmente duras tomamos por asalto Quero y el monte Corvella, saliente Noroeste, rechazando al enemigo á su posición fuertemente atrincherada del monte Bomba. Se distinguieron especialmente tropas de asalto alemanas y el regimiento número 2 de la Bosnia-Herzegovina. Cayeron prisioneros 1.100 italianos. La lucha de la artillería adquirió á ratos gran intensidad á la orilla del Piave inferior. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Signe la resistencia.—Roma, 19.—Nuestras tropas continúan la resistencia en la línea del Monte Fior y Castel Humberto, contratacando al enemigo y batiéndose durante toda la jornada; al mismo tiempo continúan la lucha en el Piave. Los intentos de forzar el paso del río ocasionaron al enemigo dos derrotas. A primera hora de la mañana de ayer, el enemigo pretendió pasar el Piave cerca de Saletuo, donde fué rechazado con pérdidas; renovó su propósito con mayores fuerzas, y algunos de sus destacamentos lograron alcanzar la orilla derecha, pero fueron al cabo detenidos por nuestro fuego. En encarnizada batalla se les arrojó fuera del río. Los austriacos reanudaron sus intentos contra la línea de comunicaciones, entre la meseta de Asiago y Valsugana. En la jornada del 17 se inclinaron hacia el camino del valle Frenzela. Al amanecer del mismo día cercaron por enteró el monte Momo, ocupando algunas de las líneas de esta posición. Hicimos gran cantidad de prisioneros y nuestra resistencia fué verdaderamente formidable. Los bosques de la zona de Gallio fueron incendiados por nuestras tropas é hicimos volar con nuestras bombas incendiarias algunos depósitos de municiones del enemigo. (Agencia Radio.)

La suscripción nacional en Génova.—Roma, 19.—Solamente en seis días se han recogido en Génova más de dos millones de liras para la nueva suscripción que se ha abierto en favor de los fugitivos y de las organizaciones civiles. (Agencia Radio.)

Pidiendo la incorporación al ejército.—Roma, 19.—Numerosos empleados de la Administración de Correos y Telégrafos han manifestado al ministro su deseo de renunciar á la exención militar que gozan por razones de su servicio, y le han pedido que se les incorpore inmediatamente al ejército. La insistencia con que ha sido hecho el ofrecimiento decidió al ministro Fera á aceptarlo. (Agencia Radio.)

El general Fayolle camino de Italia.—París, 19.—El general Fayolle salió ayer tarde para el frente italiano, donde debe tomar el mando del ejército francés enviado á Italia. El general Fayolle ha sido colaborador del general Foch en el Somme. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buque hospital inglés con averías.—Cádiz, 19.—El buque hospital inglés *Gorca*, á bordo del cual va el capitán de fragata español don José Núñez, chocó con una mina, sufriendo graves averías en la parte de proa. Afortunadamente no ocurrieron desgracias. El *Gorca* iba de Salónica á Malta con 400 heridos. Estos, al llegar á Malta, fueron transbordados al buque hospital *Braemar Castle*, en el que va el capitán de corbeta español Sr. López Barril. Este barco llegó sin novedad á Gibraltar, desde donde continuará su viaje á Inglaterra.

Pesquero holandés hundido.—Amsterdám, 19.—Dicen de Imuiden que el pesquero holandés *Jacoba*, de 299 toneladas, fué torpedeado en la noche del jueves al viernes, á 16 millas de la costa. Toda la tripulación pereció ahogada. (Agencia Radio.)

Pérdida de dos destroyers.—Londres, 19.—Telegramas de Amsterdam aseguran que varios viajeros que han llegado hoy á La Haya, procedentes de Alemania, manifiestan que Alemania ha perdido probablemente dos destroyers durante el encuentro de Heligoland, habiendo perdido gran número de la tripulación de ambos barcos. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Fusilamiento de Michelson.—París, 19.—Michelson, condenado á muerte por el Consejo de guerra y el Gobierno Militar de París, por haber estado en inteligencia con el enemigo y haberle facilitado documentos militares, ha sido fusilado esta mañana. (Agencia Radio.)

Muerte del general Stanley Maude.—Londres, 19.—Lloyd George ha anunciado hoy en la Cámara de los Comunes que sir Stanley Maude, comandante en jefe de las fuerzas británicas en Mesopotamia, vencedor de Kulk y Bagdad, ha muerto ayer en esta última población, después de una corta enfermedad. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Declaración de los embajadores.—Petrogrado, 19.—Los embajadores de las Potencias aliadas en ésta declararon que reconocerían solamente á los oficiales, y como válidos los documentos que llevasen la firma del alcalde de la población. (Agencia Radio.)

Detención del Gran Duque Pablo.—Petrogrado, 19.—El Comité revolucionario ha detenido al Gran Duque Pablo Alexandrovich. (Agencia Radio.)

Juicio de un periódico francés.—París, 19.—«La République Française» dice: «Kerensky no supo ni vencer al enemigo ni negociar. Huyó enmascarado, dando una última prueba de su falta de carácter. Excusado es decir que los aliados no podrán entrar en relaciones con las gentes más que sospechosas, instaladas en Petrogrado sobre un montón de cadáveres. Los elementos sanos de la nación llegarán á desalojarlos. El Sur de Rusia, dominado por los cosacos, se negará á ser arrastrado por la revuelta y proclamará su independencia, que defenderá contra los Imperios centrales. Esto será para las naciones liberales de Occidente un apoyo sólido y recuerdo.» (Agencia Radio.)

Excitación á la paz interior.—Petrogrado, 19.—La «Gazette Privée», de ésta, publica en gruesos caracteres un manifiesto pidiendo que todos los prisioneros políticos sean puestos en libertad, que cese el terrorismo, que cesen los atentados á las personas y á las propiedades y que se restablezca la libertad de la Prensa. Pide también el periódico que las tropas se pongan á la disposición de las Municipalidades para mantener el orden é impedir los robos y actos de violencia. (Agencia Radio.)

Calma relativa.—Petrogrado, 19.—Una calma relativa reina en la población. Se espera que renazca el orden para calcular la magnitud de los daños que se han producido. En Moscú, después de una semana de horrores, también reina ya la tranquilidad. El Comité de Salud pública se ha separado del Gobierno. Los oficiales conservan sus armas ya y los alumnos de las Escuelas militares tienen solamente las necesarias para los ejercicios de su carrera. Los prisioneros de ambos bandos han sido puestos en libertad. (Agencia Radio.)

Chipoff, detenido.—Petrogrado, 19.—Ha sido detenido Chipoff, director del Banco del Estado, por haberse negado á entregar 15 millones. (Agencia Radio.)

La lucha en Moscú.—Petrogrado, 19.—La batalla en Moscú comenzó el sábado. El coronel Riatsow, que creyó que el encuentro no sería muy serio, no tomó precauciones. El Comité de Salud pública, formado por consejeros municipales y otros elementos, fué disuelto. El Comité revolucionario bolcheviquista se apoderó el sábado del Kremlin. Multitud de alumnos de la Escuela Militar fueron muertos por los maximalistas. A su vez, éstos fueron batidos por las fuerzas gubernamentales. Desde el lunes las operaciones tuvieron por teatro el centro de la capital. El Comité de Salud pública se trasladó al Ayuntamiento, haciéndose dueño del Kremlin y de las calles vecinas.

Las fuerzas gubernamentales las componían 3.000 alumnos, mandados por algunos oficiales y por la Guardia Blanca de Estudiantes, rápidamente organizados. Las armas

que llevaban eran fusiles y ametralladoras. De los 100.000 hombres que componían la guarnición de Moscú, 15.000 solamente hicieron frente á los maximalistas. Los restantes permanecieron indiferentes en los cuarteles. El domingo millares de soldados salieron de la capital, á pie unos, por ferrocarril otros. La Guardia Roja la componían principalmente chicos de doce á diez y ocho años. El Comité revolucionario consiguió que algunos suboficiales pasaran á su causa. Dichos militares disponían de quince cañones de campaña, de los que hicieron uso. El martes el número de muertos y heridos ascendía á 3.000, la mayor parte de ellos paisanos. El bombardeo del Hotel Nacional ha dejado á éste con el piso superior casi destruido. El martes muchas bombas cayeron sobre el Ayuntamiento. El Comité de Salud pública se instaló entonces en el Kremlin, que al día siguiente fué también bombardeado. La catedral de la Asunción y la célebre torre de Vilitis han quedado destruidas. La iglesia de San Basilio fué incendiada. (Agencia Radio.)

Actitud de los maximalistas.—Petrogrado, 19.—Habiendo puesto los socialistas de la derecha como condición esencial para tomar parte en la formación del nuevo Gobierno de coalición socialista el que se ponga fin al régimen de terror establecido por los volchevits, los maximalistas se han negado formalmente á la idea, estableciendo un plan de Gobierno y órganos de inspección absolutamente inaceptables. En vista de esta actitud intransigente, la Duma Municipal y el Comité Central de Socialistas Revolucionarios decidieron suspender las conversaciones y hacer un llamamiento á sus respectivos representantes en todos los órganos de los Soviets. Desde luego, parece no conjurada, y la opinión pública está convencida de la necesidad de crear un Poder democrático común. Los mismos volchevits comprenden esta necesidad, como comprenden también la importante escisión que se ha producido en su partido.

Los maximalistas Kameniew, Zinoview, Noguine, Rikof y Milutine anuncian su salida del Comité Central de los volchevits, declarando desaprueban la resolución tomada contra la libertad de la Prensa. Por otra parte, Noguine, Rikof, Milutine, Theodorovitch, Rezanof, Berbitchef y Schilapnikof presentaron la dimisión de comisarios del pueblo, fundándose en que un Gobierno puramente maximalista no podrá sostenerse mas que por la política del terror. Afirmar también que la única solución de la crisis consistiría en la creación de un Gobierno, formado por todos los partidos del Soviet, sin exclusiones. (Este telegrama nos lo envía directamente nuestro corresponsal en Petrogrado. De ello puede deducirse que los maximalistas, ó no son absolutamente dueños del telégrafo, ó no ejercen una censura rigurosa.) (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Norteamérica y los aliados.—Nueva York, 19.—La Oficina de navegación, previa la derogación de la ley que disponía lo contrario, ha autorizado al Gobierno francés para construir en puertos de América 20 navios de 4.000 toneladas, que puedan resistir las pruebas de los torpedos. Se han hecho algunas pruebas, y cuatro torpedos que se lanzaron contra un navio de este tipo consiguieron solamente causar algunos perjuicios en el cargamento. Wilson considera como condición esencial para el éxito de la guerra la unidad de planes y la inspección militar. Ha pedido al coronel House que conferencie con los Gobiernos aliados para establecer la más estrecha cooperación, y que asista á la primera reunión del Consejo Superior de guerra con el general Bliss, como consejero técnico. (Agencia Radio.)

Los hombres de los cuatro minutos.—Washington, 19.—A partir del día de hoy, 15.000 oradores oficiales hablarán varias veces por día durante las representaciones teatrales, cinematográficas, y en otros lugares públicos en todo el territorio de los Estados Unidos. Los discursos que pronunciarán durarán cuatro minutos, y los oradores serán denominados «Los hombres de los cuatro minutos». Recibirán el grado de oficiales de la reserva y el mismo título que los oficiales de la Cruz Roja. Sus oraciones tendrán por objeto llevar al espíritu del público la idea de justicia que mueve esta guerra y la necesidad de vencer á Alemania para salvar la democracia y la civilización. Más de 35.000 dólares han sido recogidos por las Asociaciones de Jóvenes con destino á las necesidades de la guerra. Esta suma será empleada en la instalación de Centros de recreo para las tropas americanas y aliadas en Francia. (Agencia Radio.)

Unidad de plan.—Londres, 19.—Se confirma que el coronel House recibió un mensaje de Wilson declarando que el Gobierno de los Estados Unidos considera la unidad de planes entre los aliados y los Estados Unidos como cosa esencial para una paz justa y permanente. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Desórdenes sangrientos.—Londres, 19.—Dicen de Tashken (Turkestan) que han estallado algunos desórdenes en la población, resultando 500 muertos y numerosos heridos. (Agencia Radio.)

DE LA VIDA FRANCESA

CLEMENCEAU

En España no se conoce bien á Clemenceau. Un gran dramaturgo, amigo de Francia y muy al corriente de sus palpitaciones políticas é intelectuales, me ha hablado estos días con desahrimiento de las campañas periodísticas del director de *L'Homme Enchaîné*. «Clemenceau le hace daño á su país—me decía el ilustre escritor aludido—. Los germanófilos se apoderan de sus artículos y extraen de ellos todo lo acerbo, todo lo desconazonador, cuanto pueda hacer pensar en una Francia desorientada y dividida.» Y mi réplica fué la siguiente: «Entonces, para que los germanófilos y los alemanes no puedan explotar los artículos de Clemenceau, ¿debe el gran patriota francés abandonar la pluma?» Y la réplica no es mía. Es del propio Clemenceau.

Aquí hace falta un poco de historia. En diciembre del año último, un gran diario gráfico madrileño quiso agenciarse la colaboración del temible «demoledor de Ministros». Tratóbase de verter al castellano y de ofrecer á nuestro público los editoriales de *L'Homme Enchaîné*. Se me rogó que yo visitase á Clemenceau para pedirle la autorización oportuna, el precio, etc. No bien hubo insinuado la cosa, Clemenceau se echó á reír.

«Lo siento por los cuartos—me dijo—, pues anda uno siempre apurado; pero no puede ser... Usted sabe que no puede ser... Yo escribo para Francia, exclusivamente para Francia, con el corazón puesto en Francia... En el Extranjero se interpretan mal mis artículos, tanto por mala fe, como por desconocimiento de lo que soy yo... En Francia me conocen todos, los amigos y los adversarios, y saben que mis censuras y mis ataques á ciertos políticos y á ciertas políticas no envuelven la más leve, la más tenue desconfianza respecto á lo esencial: el vigor maravilloso de mi raza y lo ineluctable de nuestro triunfo... Y yo, que sé tantas cosas, que estoy al corriente de las debilidades, las imprudencias y los desaciertos de algunos de nuestros gobernantes, ¿voy á comprometer la victoria de Francia poniéndome de guante blanco para escribir y dejando pasar en silencio errores, equívocos y torpezas?... Nunca. Los que me leen en España, en Suiza, en Suecia, para encontrar el párrafo, la frase ó la *bonade* que les parece útil á la propaganda alemana, no pueden impedir la eficacia de mis artículos en Francia. A ellos les convendría todo lo contrario: que yo, en lugar de enardecer á la opinión y darle el alerta todos los días, le ofreciese jarabe de adormideras ó cloroformo...»

Cuando Clemenceau pronunciaba, riendo, estas palabras, yo me acordaba de otras que me había dicho algunos meses antes Albert Thomas, y que venían á significar exactamente lo mismo. Como yo le dijese entonces ministro de Armamento: «El Tigre está terrible estos días», Thomas me contestó: «Si eso nos conviene á nosotros... Clemenceau nos pincha, nos aguija, no nos deja dormir, no nos deja en paz... En ese sentido, como propulsor de energías y como excitante de voluntades, Clemenceau es un gran bien para Francia.»

Ya lo ve usted, mi querido Martínez Sierra. Albert Thomas, que es «nuestro hombre», opina que Francia tiene un tesoro en la dialéctica y en el carácter de Clemenceau. Y yo pienso igual. Y usted pensaría al unisono con nosotros en cuanto leyese los artículos de Clemenceau en París durante seis meses... Porque Clemenceau—él lo ha dicho—escribe para Francia. La mayoría de los franceses son mordaces, críticos y comineros... Clemenceau es todo esto en grande, de un modo genial. Tiene, sin duda, un alma de libelista, de *pamphlétaire*. Es arbitrario. Es hombre de odios y de afectos, de antipatías y simpatías. Pero, digan lo que digan sus detractores, sus afectos y sus odios no reconocen nunca una causa baladí ó un mequino rencor personal. Clemenceau quiere ó detesta por motivos más altos. Ama ó odia en nombre de Francia. El quiere y ayuda al que le parece un sostén de la patria, y trata de inutilizar al que se le antoja un perjuicio ó un peligro para la misma. ¿Que se equivoca á veces? ¿Ya lo creo! Clemenceau no es infalible.

Pero veamos sus equivocaciones y sus aciertos. En su labor periodística y en sus tareas parlamentarias, desde que comenzó la guerra, el único error de Clemenceau—á mi juicio—ha sido el de su oposición furibunda á la expedición de Salónica. Muchas veces he discursado acerca de este asunto en A B C en el sentido de aplaudir el establecimiento de esa base aliada en Macedonia, que impidió, entre otras cosas, que fructificase la política de Constantinio. Los hechos le han ido dando la razón á M. Briand y arrebatándosela á Clemenceau. En esta oposición, como en la que antaño hiciera á Delcassé al constituirse la alianza con Rusia, obedecía Clemenceau á los más hondos impulsos de su alma francesa. Sin llegar á las extremidades del nacionalismo, Clemenceau desconfía de todas las operaciones, así diplomáticas como militares, demasiado *excentricas*. Dejemos esto á un lado como problema excesivamente árido y que la guerra misma ha de resolver. Clemenceau, en el puesto de Briand, habría ordenado el reembarque de...

huestes de Sarraíl. Grecia y Rumania quedaban á merced de los centrales. El Cuádruple Acuerdo perdía, sin afrontarla, la batalla de Oriente. Pero—decía Clemenceau—«podrá ganarse más pronto la de Occidente». Seguimos creyendo que el gran patriota francés se equivocaba entonces.

dores, tirar de la manta y presentar en su desnudez odiosa á la cuadrilla de los defatigados, en la cual, los Almereyda, los Duval y los Landau no eran sino figurillas de un retablo movido por manos más hábiles y más poderosas que las suyas... Y en todo esto acertó Clemenceau porque es patriota, porque quiere á Francia con arrebatos, con lirismo y con heroísmo... Pero ¿sólo se puede ser patriota á la manera de Clemenceau? ¿Se les negará patriotismo á esos radicales y socialistas que anuncian su oposición al antiguo alcalde de Montmartre? Si y no. Y esta distinción la explayaremos en el próximo artículo. Entretanto digamos que un Gobierno Clemenceau significa militarmente guerra implacable hasta vencer; políticamente, armonía absoluta con Inglaterra y los Estados Unidos, y familiarmente, esto es, dentro de Francia, persecución y castigo riguroso de los blandos, de los cobardes y de los traidores... Un programa que nos aleja, por fortuna, de la paz, de la paz mala, de la paz ominosa, de la paz de Berlín.—Alberto Insúa.

orden superior estaban detenidas en algunas estaciones de aquella provincia. Los radicales.—En la fiesta celebrada en honor de los candidatos radicales que lucharon en las últimas elecciones, el Sr. Lerroux pronunció un discurso aludiendo al decaimiento que ha notado en las filas del partido, y que es debido, dijo, á un caciquismo, no de personalidades, sino de distritos, que dará lugar con sus rivalidades á luchas entre los Centros y origen á lamentables disidencias. Recomendó la disciplina y pidió á los suyos, no una adhesión incondicional, sino que se capaciten lo suficiente para poder lanzar con justicia anatemas y cargos. Refiriéndose al momento político actual, dijo que han de surgir crisis fulminantes como relámpagos, y es necesario que los Ayuntamientos, interin se forman los Poderes centrales, actúen de verdaderas Juntas revolucionarias, para que no falte el concurso del pueblo cuando se haya de resolver el problema de la justicia ante el levantamiento colectivo. Agregó que en el actual despertar del republicanismo se han quedado en la puerta algunos de los elementos que conviene atraer, como también hay que esperar que vuelvan los que en momento de ofuscación fueron fraticidas. A éstos, terminó diciendo, no les faltará calor, porque yo no toleraré que los echen, ya que tan necesitados estamos de reforzarnos, y que los que cometieron yerros los rectifiquen. Terminó profetizando que dentro de poco no habrá en toda España más que un partido republicano.

Sr. Prats se le adjudicó la copa en definitiva, por haberla ganado dos años seguidos. Un viajero robado.—Tortosa, 19.—La pasada noche viajaba en el tren correo, procedente de Valencia, el vecino de Burriana Manuel Parra. Llegar á la estación de Ulldecona éste se durmió y le fueron robadas 1.500 pesetas que guardaba en la cartera y una pistola browning. Notó la falta de la pistola al llegar á la estación de Tortosa. Dice el Sr. Parra que para robarle se le anestesió. Del robo dió cuenta á la Guardia Civil.

AVISOS UTILES HOTEL RITZ TE A 1,50 PESETAS (EXCEPTO DIAS DE MODA) ORQUESTA BOLDI

ALFOMBRAS, TAPICES y CORTINAS Liquidación por testamentaria. Hortaleza, 134. T.º 5-580 (antes Jacometrezo).

PELAEZ Vende el mejor calzado para caballero y más barato. GLAVEL, NUM. 2

Vendo aparato de cine para ambulante, café, bar ó salón particular. Muy barato. Santa Engracia, 129.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de los

GRAINS DE VALS LAXANTES Y DEPURATIVOS á base de extractos de plantas, combaten eficazmente el estreñimiento, no irritan ni producen dolores; son inofensivos; regeneran el organismo, expulsan la bilis y purifican la sangre, limpian y regularizan el estómago, eliminan el ácido úrico. Uno ó dos granos al principiar á cenar. Venta en farmacias y centros de específicos

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del D.º DESCHAMP APROBADA y RECOMENDADA por el Cuarteto Médico Francés y Extranjero Precio: 12 pias caja de 60 bolsitas 7,50 pias 1/2 caja de 36 bolsitas Depósito Central: LABOR. DEBOIS, 7, Rue Jadin, París De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

La Asamblea de metalúrgicos.—La Asamblea de metalúrgicos ha continuado hoy sus sesiones, discutiendo lo referente á carbón y transportes. Protestóse de la real orden de octubre, que sólo sirvió para encarecer el carbón y el hierro. Se abogó por que el Gobierno se incaute de las minas de carbón. Se acordó que se consulte á los letrados sobre la fijación de productos metalúrgicos, sin tatar el lingote. También se tomó el acuerdo de pedir la rebaja de las contribuciones al gremio.

Regreso del capitán general.—Valencia, 19. Ha regresado de Alicante el capitán general. Viene muy satisfecho del excelente estado en que se halla aquella guarnición y de las atenciones que ha recibido, especialmente el té en el Casino en obsequio de toda la guarnición.

Estudiando causas.—Con el auditor suyo estudiando diferentes causas por los sucesos de agosto en Villena. Han sido puestos en libertad 50 hombres y nueve mujeres. Quedan en prisiones 20 hombres y una mujer, de los que la mayoría serán juzgados por la jurisdicción ordinaria. Todos los libertados han declarado que el trato que han recibido en el castillo de Alicante ha sido excelente.

Reunión de generales.—Presidencia por el general Tovar, se ha celebrado una reunión de generales, primeros jefes de cuerpo, tratándose en ella de cuestiones relacionadas con la instrucción de los nuevos cuopos, y se adoptó el acuerdo de tomar medidas para cerrar el paso á las corruptelas de la influencia y el favor.

VASCONGADAS La frontera ha quedado abierta.—Irún, 19. La frontera francoespañola ha quedado abierta desde ayer.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA LA ETERNA CAUSA

En muchas localidades españolas escasea la carne, como escasean otros artículos indispensables para la vida. ¿Por qué ocurre eso? ¿Es que la ganadería española ha sufrido un decaimiento tan grande que tiene que repercutir por fuerza en los mercados? No. Con las carnes ocurre lo que con todo. Hay existencias. Están donde Dios ó el cuidado de los hombres las pusieron. Lo que no hay es medios de transportarlas normal y convenientemente.

Así ocurre que mientras muchos pueblos se quejan y con razón de tropezar con dificultades enormes para su abastecimiento de carnes, otros se quejan, con razón también, de no poder enviar á ninguna parte el ganado dispuesto para la venta y de sufrir los tristes efectos de no dar salida á una producción por la que en otras partes suspiran. Es decir, que donde quiera que pongamos los ojos encontraremos la eterna causa: el problema de los transportes, amargando la existencia de los pobladores de España.

De un rincón de Galicia, de Ortigueira, cuya más importante riqueza es la ganadería, le ha sido enviado al Presidente del Consejo de Ministros un telegrama muy significativo, que copiado á la letra dice así: «Alcalde de Ortigueira á Presidente Consejo Ministros.—Madrid. Ayuntamiento en pleno, sesión de ayer, acordó unánimemente rogar Poderes públicos vean de dar facilidades transporte ordinario ganado de abasto línea Norte, en la forma y condiciones que anteriormente ofrecía, evitándose así estancamiento actual ganados vacunos y paralización ventas, causa ruina país, cuyas consecuencias sientense ya acentuadísimo, esperando merecer V. E., con el interés que presta siempre problemas nacionales, una solución rápida, en evitación inmensos irreparables perjuicios.

Salúcele devotísimamente.—Alcalde, Maciñeira.» Véase de qué modo se arruina un país que dispone de abundante ganado para la venta, y no puede darle salida, mientras otras muchas comarcas se ven y se desean para abastecerse de carne y tienen que pagar á precios elevadísimos la poca que pueden conseguir. El problema de los transportes! He ahí la eterna causa de nuestros mayores males. He ahí el gran atolladero de la vida nacional.

HACE MEDIO SIGLO

Día 20 de noviembre de 1867.—Se ha sumergido en el mar, según anuncia el telegramo, la isla de Tórtola. Esta isla pertenece al grupo de Antillas que se designa ordinariamente

mente con el nombre de pequeñas Antillas. Estaba situada al Este de Puerto Rico, muy cerca de la isla danesa de S.º Thomas. (De La Correspondencia de España.)

ANDALUCIA Muerte sentida.—Sevilla, 19.—Ha fallecido el marqués del Fresno, hijo del marqués de Villamarta. La muerte ha sido muy sentida por las simpatías que gozaba el finado.

Cacería regia.—Cádiz, 19.—En el coto Doñana se verificará la cacería regia la última semana del año. Se hacen preparativos.

CASTILLA LA NUEVA Despedida de la Xirgu.—Ciudad Real, 19. Con Mariana se despidió esta noche la compañía Xirgu, que obtuvo un nuevo triunfo. Galdós ha suspendido su viaje á ésta.

¿Nuevo gobernador?—Se dice que será nombrado gobernador el comandante de Ingenieros D. Alfonso Rodríguez, que desempeña igual cargo hace poco con general aplauso.

Las fuerzas de Caballería.—Esta mañana marcharon á Málaga las fuerzas de Caballería.

También va el Infante D. Fernando. Ayer recorrieron las orillas del río Guadiana.

La Junta del Casino Principal obsequió á los oficiales con un champagne, al que asistió el Infante D. Fernando.

NITRÓGENO 1 2 VATIO Fábrica: Cortes, 397. — BARCELONA CATALUNA El Sr. Calbetón.—Barcelona, 19.—El ex ministro Sr. Calbetón sigue conferenciando con algunos amigos políticos. En estas conferencias se trata de la necesidad de reorganizar las fuerzas liberales sobre la base que expuso en su discurso del sábado en el Ateneo.

Queja de un cónsul.—El agregado del Consulado de Austria ha acudido al gobernador para quejarse de un artículo publicado por un periódico local, que considera injurioso para su nación. El gobernador ha enviado el artículo de referencia al fiscal, quien lo ha denunciado.

Entierro de un guardia.—A las tres de esta tarde se verificará el entierro del infeliz guardia Vaquero, muerto al atropellarle el caballo de un compañero. Asistirán el gobernador y los jefes de Policía.

Las subsistencias.—Se ha recibido en el Gobierno civil un telegrama del gobernador de Lérida, manifestando que ha autorizado la salida para Barcelona de unas partidas de trigo, maíz, cebada y otros cereales, que de

Ateneo Escolar.—Se ha constituido una entidad, denominada Ateneo escolar, compuesta de estudiantes de todas las Facultades universitarias y centros docentes. El objetivo de la misma es contribuir á la dignificación de la clase escolar y al mantenimiento del orden. Combatirá todo lo perjudicial á los intereses escolares, y pondrá el mayor empeño en que no se promuevan, sin causa justificada, alborotos por la clase estudiantil. Una vez aprobados los estatutos, los reunidos iniciaron una suscripción en favor de la viuda é hijos del guardia Vaquero. —Hoy ha reinado completa normalidad en la Universidad y en las inmediaciones.

Vista de una causa.—Hoy ha empezado en la Audiencia la vista del juicio oral de una causa instruida contra un matrimonio francés y un súbdito italiano, que robaron á una señora alemana al llegar á esta capital, procedentes de Madrid y Lisboa. Esta señora, al llegar á Barcelona, se hospedó con la esposa de uno de los apaches, y al salir del baño se encontró con que había desaparecido su compañía y con ella el dinero y parte de los equipajes. Los ladrones fueron detenidos por la Policía de Madrid, no sin que uno de ellos agrediera á un agente. El fiscal considera á los procesados como autores de un robo y atentado á la autoridad. La defensa de los exculpa, justificando que más que el dinero, que robaron incidentalmente, buscaban documentos que demostraban que aquella señora alemana se dedicaba al espionaje.

Nuevo procedimiento para robar.—De algún tiempo á esta parte menudean de modo lamentable los atentados á la propiedad en esta ciudad. A los frecuentes robos de tiendas y almacenes, hay que añadir muchos hurtos y atracos en la vía pública. Una cuadrilla de ladrones ha adoptado el procedimiento de disfrazarse, simulando ser fantasmas, que aparecen en sitios solitarios á los transeúntes, á los que desvalijan. La cuadrilla empezó sus hazas en la barriada de Montjuich, siguió en la de San Martín y luego en la de Gracia. Hace unos días funcionó en la Barceloneta, habiendo atracado á varias personas. Anoche se apareció el fantasma á un transeúnte en la calle de San Carlos, y le dió el susto consiguiente; pero renuncio de la impresión, tocó un pito en demanda de auxilio, acudieron los agentes y el fantasma desapareció, dejando abandonados la sábana y una máscara roja.

Deportes.—En la carrera á pie vuelta á Barcelona terminó la primera prueba, consistente en una copa donada por el señor Bosch y Catarineu; obtuvo el premio don Pedro Prats, que hizo el recorrido en treinta y cuatro minutos cincuenta segundos. Al

Banquete á Unamuno.—Salamanca, 19.—En el hotel del Comercio se celebró el banquete en honor á D. Miguel de Unamuno, por el triunfo obtenido en las elecciones pasadas de concejales, asistiendo una numerosa y distinguida concurrencia.

A la hora de los brindis ofreció el banquete el catedrático de Economía política de esta Universidad D. Francisco Vernis, ensalzando la figura del festejado en un discurso elocuente, por el que fué muy aplaudido. Unamuno pronunció un discurso henchido de soberbios pensamientos sobre distintos problemas. Dijo que su mayor satisfacción había sido el salir concejal por los votos de la gente que llaman baja, por los obreros, siendo compañero de candidatura de dos honrados ciudadanos encarcelados por los sucesos de agosto.

«Tengo una misión en el mundo y es la de ser hombre, pues hay muchos que sólo son grandes jugadores de dominó y de tresillo. Voy al Ayuntamiento sin programa, que es cosa secundaria, pues decir que se lleva programa equivale á no llevar ni espíritu de hacer nada. Cumpliré mi deber no tolerando enjuagues, diciendo en público cuanto se me proponga en privado.» Después censuró á los indiferentes que no piensan y sólo duermen.

«Mi norma en el Ayuntamiento—terminó—será la de siempre, la indiscreción.» MURCIA

Marcelino Domingo en Cartagena.—Cartagena, 19.—En el correo ha llegado D. Marcelino Domingo. Mucho antes de su llegada había congregadas en los alrededores de la estación unas 3.000 personas que le esperaban. A la llegada del correo, el público agolpóse al coche donde venía el Sr. Domingo, vitoreando á éste, al Comité de huelga y á Pablo Iglesias. El Sr. Domingo intentó sustrarse á estas demostraciones subiéndose á un automóvil; pero el gentío impidiólo, obligándole á marchar á pie. Durante todo el trayecto hasta la llegada al presidio, el Sr. Domingo fué objeto de demostraciones de simpatía.

En el presidio, así como en la estación, se habían tomado grandes precauciones. Sólo entraron en el edificio contadísimas personas con el Sr. Domingo. Este fué recibido en el despacho del director de la prisión, llamándose á su presencia á los individuos del Comité. Estos entraron en el despacho, abrazando al Sr. Domingo. Después permanecieron conversando por espacio de una hora. El Sr. Domingo se propone marchar á la vecina ciudad de La Unión, donde se celebrará un mitin, en el que tomará parte. Esta tarde, en el correo, regresará á Madrid.

Comisión de huelguistas.—Alicante, 19.—Hoy ha visitado al gobernador una Comisión de operarios huelguistas de las fábricas de redecillas de pelo existentes en Jijona, compuesta de agraciadas jóvenes, para exponerle las causas de la huelga, motivada por los descuentos injustificados que les imponen los patronos. El gobernador escuchó á las comisionadas afablemente, prometiéndoles mediar en favor suyo.

La falta de carbón.—Valencia, 19.—Los carboneros han visitado al gobernador y al alcalde comunicándole que procederán al cierre de sus establecimientos por falta de existencias, añadiendo que tienen hecho sus pedidos de carbón, pero que la desorganización de transportes es causa de la determinación tomada.

Falta de materiales.—Por falta de piedra y hierro se han suspendido las obras de la Casa de Correos. El contratista tiene adquiridos materiales, pero por falta de transportes no llegan. Huelgan 250 obreros.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION —Pues hablemos de ella, pero no mucho, porque tengo prisa. —Y yo, ¿creéis que no tengo nada que hacer?... Una cita para esta noche con dos condesas y tres marquesas... Vamos al mostrador, tío Tonel. —¿Para qué? —Para que salde esa miseria, esa friolera: treinta y tres libras. —¿Os burláis aún de mí, caballero?... ¿Habréis olvidado otra vez vuestra bolsa? —Ya la he encontrado, amigo mío. Jazmín Tonel movió la cabeza con incredulidad. Sin embargo, fué al mostrador y volvió á coger la varita jeroglífica de que ya hemos hablado. La Bricole sacó dos luses, y tirándose los al tabernero con aire de gran señor, le dijo majestuosamente: —¡Buen hombre, cobraos!

—¡Ah, cuerno!—exclamó Jazmín. —¿Hacéis el favor de darme la vuelta, Tonel? —¡Ya voy, caballero, ya voy! Por lo visto, el desconocido de antes os traía el Perú en el bolsillo. —Poco más ó menos. —Ha llegado muy á tiempo. ¿Quién demonios será? —No lo habéis adivinado? —No, á fe mía. La Bricole se infló como la rana de la fábula de La Fontaine, y respondió sonriendo: —Es el mayordomo de mi noble familia, aquel de quien os hablaba hace una hora; me traía esta noche algunos fondos. Mañana me dará hasta cien mil libras, y la semana próxima pienso comprar una compañía en Royal Champagne. Tío Tonel, ¿podrías encargarnos de darnos la comida de bienvenida que tengo intención de ofrecer á los oficiales compañeros míos? Jazmín pareció tomar muy en serio esta fanfarronada, y respondió afirmativamente. —Y vuestro amigo don Guzmán de Tulipano—dijo en seguida—¿ha recibido también subsidios? —El español se acercó con gravedad. —Cobraos—dijo él á su vez, echando una moneda de oro á Jazmín. —¡Vamos!—dijo éste entre dientes.—Esta es la noche de los milagros. Luego añadió en voz alta: —Espero, mis gentileshombres, que continuaréis siendo mis parroquianos. —¡Ah! No deberíamos volver por aquí

—dijo La Bricole,—porque vuestro modo de portaros con nosotros ha sido mezquino; pero somos buenos hasta llegar á la debilidad. Volveremos. —Todos los toneles que están aquí, yo inclusive, están á vuestra disposición—dijo Jazmín. —¡Pardiez! Cuento con ello—replicó el caballero;—apalabro el gabinete para mañana por la noche; cuidaréis de que haya una gran cantidad de aguardiente del más añejo, pues el mayordomo de mi noble familia vendrá á buscarme aquí. —Convenido. La Bricole y Tulipano salieron de la taberna y se encaminaron hacia un repugnante garito, situado en la calle de San Antonio, donde algunos individuos de su calaña desplumaban á los desgraciados descarriados valiéndose de cartas preparadas y dados marcados. Pasaron allí agradablemente el resto de la noche. * Al día siguiente, desde las ocho de la noche, nuestros personajes estaban reunidos en el gabinete que ya conocemos. Media hora después de su llegada abrió la puerta y se reunió á ellas el misterioso mayordomo del gran señor desconocido. La Bricole y Tulipano le saludaron hasta el suelo. —¿Estáis preparados?—preguntó. —Siempre lo estamos—dijo el caballero. —Venid, entonces. Mi amo espera. —¿Dónde? —Ya lo veréis

—¡Es claro! Los tres hombres salieron juntos de la taberna. El mayordomo les hizo subir por la calle de San Antonio, en dirección á la plaza de la Bastilla. La prisión de Estado dibujaba apenas en el sombrío cielo los perfiles imponentes de sus torreones, las tinieblas eran profundas y la soledad completa. —Ya estamos cerca—dijo el mayordomo. —¿Qué título deberé darle á vuestro amo?—preguntó La Bricole. —Llamadle monseñor. —Basta. Detrás de la fortaleza había un terraplén, desierto durante el día, y con más motivo por la noche. En este terraplén estaba parado un carruaje tirado por dos caballos. Este vehículo no llevaba armas y los faroles estaban apagados. El mayordomo se acercó á una de las portezuelas. —Monseñor—dijo,—aquí está el hombre. —Bien—respondió una voz desde el interior del carruaje,—que venga á hablar conmigo. El mayordomo empujó á La Bricole, que se acercó á la portezuela con su sombrero de candil en la mano y doblando su largo espinzazo, como si fuese posible ver sus saludos. —Estoy á las órdenes de monseñor—dijo con un acento que había perdido su arrogancia acostumbrada.

—¿Ya sabéis de lo que se trata?—preguntó la voz. —Sí, monseñor, ya sé que se trata de un rapto, y haré todo lo posible para justificar la confianza. La voz interrumpió al caballero. —Oiga—dijo esa voz,—la persona de quien hay que apoderarse se llama Nanette Sollier. ¿Os acordaréis de este nombre? —Perfectamente, monseñor. —La joven tiene quince años, vive con su familia en la calle Aubry-le-Boucher. —Muy bien, monseñor. —Su familia pertenece á la plebe, pero sus padres son personas honradas y muy consideradas en su barrio. El padre está empleado en el mercado y la madre vende pescado fresco; tienen ocho hijos: el mayor es sargento de la Guardia francesa. Nanette es la más joven de la familia... ¿Os acordaréis de todos estos detalles? —No se me olvidará ninguno, monseñor. —La niña tiene siempre mucha gente á su alrededor, está muy vigilada, todo el mundo la conoce, todos sus vecinos la quieren mucho. Es preciso procurar que no se trasluzca nada, es necesario evitar el escándalo; el rapto será difícil. —Monseñor, mi celo aumenta con los obstáculos. —Tengo empeño en que el negocio se haga en ocho días. —¡Antes, monseñor, antes! —Examinad desde mañana la posición y dad cita á mi mayordomo para enterarle de los pasos que deis.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¿OTRA HUELGA?

Los periódicos han publicado un telegrama de Oviedo en que se habla de la actitud en que se hallan los mineros asturianos, que amenazan con reproducir la huelga. No hay para qué ocultar la gravedad de la noticia, que afecta a toda España.

Como antecedente, reproducimos el telegrama, que dice así:

«OVIEDO, 18.—Las Sociedades obreras han celebrado hoy una asamblea, con asistencia de representantes de la provincia, y acordaron designar una Comisión que marche a Madrid para gestionar cerca del Gobierno la admisión de los obreros seleccionados de las fábricas nacionales y del ferrocarril del Norte. Si fracasaran las gestiones, se organizaría un Congreso en Madrid.

Una Comisión del Sindicato minero ha visitado al gobernador para manifestarle que si las Empresas no admiten a los obreros seleccionados, irán al paro general todos los mineros de Asturias.»

Por fortuna, se solucionó el conflicto en puerta que se presentaba con el anuncio de huelga de los ferroviarios de la línea de Monforte-Vigo. Esta hubiera constituido, de llevarse a cabo, un gran quebranto para los intereses públicos porque venía a complicar la ya difícil situación de los transportes terrestres y del abastecimiento de las poblaciones del interior.

La reproducción, que esperamos que no se realice, de la huelga en las cuencas mineras de Asturias representaría un perjuicio incalculable para el país, precisamente en estos momentos en que el problema del carbón es el más grave que se presenta al estudio de los gobernantes y para las necesidades de toda clase de la nación.

Insistimos, como hemos dicho en días anteriores, que no entramos a discutir la razón ó sinrazón que medie en la probable huelga de los mineros de Asturias.

Miramos principalmente al interés público, seriamente amenazado de un gran desastre, y en nombre de ese interés, superior á todos los demás intereses, nos será lícito pedir á todos que se proceda con la mayor cordura para evitar un golpe de muerte á la vida económica de España.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 20 de noviembre de 1917.—Sale el Sol á las 6.49 y se pone á las 4.42.

Santos del día.—Santos Félix de Valois, Benigno, Simplicio, Silvestre, obispos, y Gregorio, confesores; Dosio, obispo; Octavio, Eustaquio, Dionisio, Agapito y Cayo, mártires; y Santa Matilde, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18), y habrá fiesta á San Félix de Valois; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, predicando el padre Matías de Jesús Nazareno, y por la tarde, á las cuatro, matines, y á las cinco estación, rosario, trisagio, preces, procesión de reserva y salve.

En la parroquia de Santiago sigue la solemne novena á Nuestra Señora de la Fuenclisa por la tarde, á las cinco y media, y será orador el P. Albino G. Menéndez Reigada.

Sufragios por los difuntos.

En San Jerónimo, por la tarde, á las cinco, siguen los sufragios, y habrá plática.

En la Concepción, Santa Teresa y Calatrava sigue el mes de Animas, á las cinco y media, sin sermón, y en el Carmen, á las seis.

En San José, ídem á las cinco, predicando D. Dionisio Cerro.

En San Ildefonso, ídem á las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En San Sebastián, ídem id., Sr. Silonis.

En San Martín, ídem id., el padre Ramón López Frutos.

En San Justo, ídem á las seis, D. Santiago Granizo.

En el Cristo de la Salud, ídem id., don José Carrande.

En Santa Cruz, ídem al anochecer, D. Exuperio Alonso.

La misa y oficio son de San Félix de Valois, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y San Jerónimo, ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Hermenegildo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 20 de noviembre de 1867.—Ha regresado ya á Madrid el ingeniero de Minas don Aurelio Maestre, después de dejar recogidos los efectos que á su cargo han estado en la Exposición de París. El Sr. Maestre ha logrado enriquecer la colección mineralógica de España con muchos y muy curiosos ejemplares de diferentes países, contándose entre ellos algunos fósiles raros. También ha conseguido algunas muestras de tejidos belgas, que servirán para la Dirección de Aduanas, y semillas de notable utilidad para ensayos de aclimatación. (De La Correspondencia de España.)

En honor de Fernández Cancela

Para expresar el agrado con que abogados, periodistas y otros elementos han visto el triunfo de D. José Fernández Cancela en las pasadas elecciones, han pensado algunos de los amigos de tan querido compañero organizar un banquete que sea ostensible manifestación de las merecidas simpatías de que goza el Sr. Fernández Cancela. Invitando á que se reúnan los que deseen concurrir al banquete, han circulado los organizadores una carta que, con el ruego de que la publiquemos, nos remiten. Dice así:

«Muy señor nuestro: Un grupo de abogados y periodistas, formado por amigos de D. José Fernández Cancela, ha tomado la iniciativa de obsequiar con un banquete á dicho ilustre abogado y periodista, amigo de usted, para celebrar el triunfo que ha obtenido al ser elegido concejal por el distrito del Hospicio en las recientes elecciones.

Sábemos que, dada la amistad que usted profesa al Sr. Fernández Cancela, tendrá mucho gusto en concurrir, y por eso le invitamos á adherirse, seguros de que así lo hará.

El banquete, que, naturalmente, no tendrá carácter político alguno, y será sólo manifestación de las unánimes simpatías y admiraciones de que goza el Sr. Fernández Cancela, se celebrará el domingo 25 del actual, á la una de la tarde, en el hotel Ritz.

Contando con su adhesión, nos ofrecemos suyos afectísimos amigos, Marqués de San Eduardo, Carmen de Burgos, Fabián Vidal, Santiago Arimón, Isidro López Oliva, José Álvarez Aranz, Antonio López Villalta, Angel Guerra, Antonio Casero.

Las tarjetas, al precio de 13 pesetas, serán expandidas hasta el sábado 24 del actual, por la noche, en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6; en la papelería del sucesor de D. Baldomero García, Carrera de San Jerónimo, 14; en el Colegio de Abogados, paseo de Recoletos, 10; en la Academia de Jurisprudencia, Marqués de Cubas, 9; y en el hotel Ritz.»

Por adelantado puede asegurarse á los organizadores el éxito del acto, pues conocidos la estimación y afecto generales que por su corrección caballerosa y su inteligente actuación generalmente merece hasta de quien no trata personalmente á nuestro querido compañero en la Prensa, serán muchos los concurrentes al banquete.

TOMAS DE POSESIÓN

Del presidente del Supremo.

Ha tomado posesión el nuevo presidente del Tribunal Supremo, D. José Ciudad Auriolos. El acto se ha celebrado en el paraninfo de la Universidad.

Asistieron todos los funcionarios de la carrera judicial y fiscal, y Comisiones de los Colegios de Abogados, Notarios, Procuradores y Secretarios.

Presidió D. Buenaventura Muñoz, como presidente de Sala más antiguo.

Designados como padrinos del nuevo presidente los Sres. Marín de la Bárcena y Landeyra, fueron á buscarle, y á poco entró el Sr. Ciudad Auriolos acompañado de los dos citados señores y de la Comisión nombrada para recibirle.

Tomó juramento al Sr. Ciudad Auriolos el Sr. Muñoz, y acto seguido éste puso sobre sus hombros el gran collar de la Justicia, dándose por terminado el acto.

El Sr. Ciudad Auriolos fue muy felicitado.

Del presidente del Consejo de Estado.

En el salón de actos del Consejo de Estado se ha celebrado también ayer mañana la toma de posesión del nuevo presidente, Sr. Santamaría de Paredes.

Presidió el ministro de Gracia y Justicia, que representaba al Presidente del Consejo de ministros, con los ministros de Hacienda, Gobernación, Fomento é Instrucción pública.

El Sr. Fernández Prada dió posesión al señor Santamaría de Paredes, y dedicó á éste frases de elogio y afecto.

El Sr. Santamaría de Paredes contestó brevemente, dando las gracias.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

El presupuesto municipal

El jueves próximo comenzará en el Ayuntamiento la discusión del proyecto de presupuesto municipal para 1918.

Según nuestras noticias, el presupuesto se eleva tan sólo á 31 millones, en lugar de los 32 á que asciende el actual.

En el personal administrativo, comprendiendo los tres grupos, han sido concedidas por la Comisión las justas mejoras pedidas por la Asociación de funcionarios municipales, y además asigna el sueldo de 2.000 pesetas á los auxiliares que ahora tienen 1.800.

A todos los obreros cuyo jornal es inferior á tres pesetas se les aumenta un real diario. Además, á otros jornaleros, por razones circunstanciales, como á los guardias de segunda, los bomberos y otros, también se les aumenta el jornal.

En el personal de los distintos ramos, facultativo y técnico, se han hecho algunos aumentos, según las mayores necesidades de los servicios, y teniendo en cuenta la antigüedad en los empleos y el no figurar las plazas en escalafón.

También ha aumentado la Comisión el capítulo de Obras nuevas y los Gastos carcelarios; esto último en virtud de disposiciones de la superioridad.

Se ha aumentado el crédito destinado á colonias escolares, á fin de poder enviar á los Sanatorios el mayor número posible de niños.

Se consigna también en el proyecto la cantidad necesaria para la adquisición de mobiliario y material para el grupo escolar de Peñalver de la Carrera de San Francisco y calle de Tabernillas.

Por último, se han hecho algunos aumentos para ampliar los servicios que presta el Instituto Municipal de Seroterapia, y para mejorar los servicios de limpieza, laboratorio y otros.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LUZ Y AGUA

Lamentábase ayer un compañero de Redacción de lo que sucede en Madrid á las cinco de la mañana, cuando mandana el periódico para buscar en el lecho descanso á las fatigas del día. Las luces del alumbrado público están ya apagadas, de modo que las calles están envueltas en sombra. Nuestro compañero, como todos los que por su trabajo marchan á esa hora por las calles, busca poco menos que á tientas el camino de su casa. Pero resulta que al volver de una esquina y sin el menor aviso, sorpréndele el aluvión de una ducha. Unos hombres que madrugan más que él, los mangueros de la Villa, están ejerciendo su oficio, suponemos que con los ojos semicerrados, por haber dejado momentos antes las sábanas. Total, que unos hombres que marchan en busca del sueño y otros que acaban de despertarse de él, se encuentran en medio de las sombras que llenan las calles, resultando del encuentro los transeúntes completamente calados. ¿No se podría esperar, señor alcalde, para la salida de los mangueros á que hubiese en las calles la claridad suficiente para evitar los vejámenes de quienes, de vuelta de su trabajo nocturno, transitan por ellas?—Esta pregunta hacemos, en nombre de nuestro compañero vejado.—VÉRITAS.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha pasado el día de ayer cazando en Romanillos con varios aristócratas.

La Corte ha vestido de media gala, con motivo de ser ayer el santo de la Infanta doña Isabel, á cuyo palacio acudieron á felicitarla las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina, que estuvieron con el mismo objeto en casa del Infante D. Carlos, pues también celebraba su santo una de sus augustas hijas.

Hoy 20, á las doce, hará su presentación de credenciales, con el ceremonial de rúbrica, el nuevo embajador de Francia, M. Thierry.

GRAN MUNDO

Días.—Hoy, festividad de San Félix de Valois, celebrarán sus días la esposa del general Borbón, el ex ministro Sr. Suárez Inclán, el general Arteta y el Sr. Boix.

Bautizo y natalicio.—En la parroquia de la Concepción se ha celebrado el bautizo de la hija primogénita de los marqueses del Aguila, imponiéndosele el nombre de María de los Dolores, y apadrinándola su abuela paterna, la señora viuda de Barón, y el bisabuelo materno, duque de Sessa.

—Ha dado á luz, con toda felicidad, un hermoso niño la señora doña Concepción Guzmán y O'Farrel de Suárez de Tangil, condesa de Vallallano.

Madre é hijo se encuentran bien. La circunstancia de ser este nuevo hijo el primer varón, produce en aquel hogar el natural júbilo.

Necrología.—Ha fallecido en Barcelona la anciana y respetable señora viuda de D. Manuel Durán y Bas, ministro que fué de Gracia y Justicia en el primer Gabinete de D. Francisco Silvea.

La finada era madre del alcalde accidental de aquella capital, Sr. Durán y Ventosa, y tía del actual ministro de Hacienda.

Descansen en paz.

—En esta corte ha pasado á mejor vida, víctima de un doloroso accidente, el ilustrado capitán de Artillería D. Pablo Vignote, hijo del coronel de Intendencia del mismo nombre.

Nos asociamos al duelo de su viuda, padres y demás familia.

—En Port Bou ha fallecido el joven marqués de Peraleja, casado con la poseedora de este título, doña María Luisa Mon.

—En esta corte ha fallecido la señora viuda de Igual, madre de los vizcondes de Llantenno, de los señores de Alba (D. Enrique) y del culto diplomático D. Pedro Igual.

Reales gracias y títulos del Reino.—El Monarca ha concedido al marqués de la Ribera la llave de gentilhombre de cámara.

Su Majestad ha querido otorgar esta prueba de afecto al distinguido coronel de Estado Mayor, que acaba de cesar, por haber cumplido la edad reglamentaria, en el cargo de ayudante del Soberano.

—Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir reales cartas de sucesión en los siguientes títulos:

Duque de Nájera, marqués de Aguilar de Campoo, marqués de Sierra Bullones y conde de Onate, con grandeza, y en los de marqués de Torreblanca y conde de Trevillo, por defunción de doña María del Pilar García Sancho y Zavala, á favor de su hijo primogénito D. Juan Bautista Travesedo y García Sancho, conde de Campo Real.

Marqués de Valleoratto, con grandeza, y marqués de Castrillo, vacante por defunción de D. Lorenzo Fernández de Villavicencio, á favor de su hermano D. José María Fernández de Villavicencio.

Marqués de los Llanos, vacante por renuncia y cesión del conde de las Almenas, á favor de su hijo primogénito D. Ignacio de Palacio; y

Marqués de Casa Tavares, vacante por defunción de doña María Luisa de Campos, á favor de su sobrina doña María Ramona de Campos.

—Hoy jurará el cargo de gentilhombre de cámara con que recientemente fué agraciado, don Juan de San Sebastián, D. Gabriel Lafont.

—De París llegaron ayer á esta corte el secretario de nuestra Embajada en aquella capital, Sr. Quiñones de León, y el agregado de la Francia en Madrid, Príncipe de Beauvais, Craon.

—Ha regresado de Petrogrado el distinguido diplomático D. Angel Donostevy y Pérez de Castro, secretario de nuestra Embajada en Rusia. Después de pasar unos días en Madrid, ha marchado á Vigo, donde estará una temporada con su madre.

—Mañana marchará á Comillas la marquesa de Hoyos.

—Los señores de Lázaro Galdiano marcharán en enero á Málaga, donde pasarán una temporada.

—Han regresado á Madrid: De San Sebastián, los condes de Agrela, la marquesa de Motezuma y las señoras viudas de Franco y Díez Martein; de Torreblanca, los marqueses de Pidal, y de Murcia, el académico D. Manuel Pérez Villamil.

—Se encuentra en Biarritz, con sus hijos, la señora viuda de Muguero.

—Se ha trasladado de San Juan de Luz á Málaga D. Manuel Bolín y Gómez de Cádiz.

A PROPOSITO DEL SEMBRADOR

CARTA DEL SR. OLIVER

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Como contestación al Sr. Antón del Olmet, tengo que decir que efectivamente se halla en el Archivo del Teatro Español un ejemplar escrito á máquina de El sembrador, acompañado de una carta del Sr. Antón del Olmet, con fecha 12 de diciembre de 1916. Claro está que esta dicha circunstancia me obliga, muy á pesar mío, á no devolver su ejemplar al Sr. Antón del Olmet, sino, antes al contrario, á someterlo, en unión de un ejemplar de El pueblo dormido, al justo fallo de los Tribunales de justicia.

Rogándole la inserción de estas líneas en el periódico de su digna dirección, le besa la mano su afectísimo amigo seguro servidor y amigo, Federico Oliver.

DESAYUNO ESCOLAR

Un grupo de distinguidísimas señoritas madrileñas se dispone á dar en breve un beneficio en el teatro de la Princesa, en favor de esta humanitaria institución.

Enteradas estas señoritas de los esfuerzos que la Comisión permanente del Desayuno hace para recaudar fondos, á fin de que durante el invierno no falte al escolar pobre la consoladora ración de leche y pan que le proporciona el objeto de atenuar su pertinaz miseria económica, se han prestado á hacer esa obra de caridad, poniendo á contribución sus indiscutibles talentos artísticos, dados á conocer ya en otras ocasiones por los mismos motivos de caridad. Oportunamente se concretará el día en que ha de darse dicho beneficio, el programa y los puntos en que podrán facilitarse las entradas. Es de esperar que las personas de compasivos sentimientos contribuyan, del modo propio en estos casos, á un satisfactorio éxito para la bienhechora institución.

Los donativos recibidos últimamente son: Una distinguida señorita, en memoria de su mamá, 20 pesetas; el papá de unos colegiales, 15; una aristócrata, 25; un desconocido, 25; R. D., 15; L. V. de P., 5; uno del Ejército, 5; M. T. M., 5; I. F., 5.

Los donativos y suscripciones pueden hacerse en la librería de A. Romo, Alcalá, 5. Las personas que lo deseen pueden dirigirse á la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40.

EN LOS CALABOZOS DEL JUZGADO

La sorpresa de un alguacil

Ayer tarde, á las doce, al entregar el Juzgado de Chamberí la guardia al de Buena Vista, el alguacil que hacía la entrega de los detenidos se encontró con que uno de éstos, muchacho de diez y seis años, complicado en una fechoría insignificante, y que estaba solo en el calabozo, se había ahorcado atando la faja al montante de la puerta.

La impresión que recibió el alguacil al ver pegado á la puerta y en aquella actitud trágica al pobre golfillo, fué tremenda.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial, previas las diligencias de reconocimiento por el médico de la Casa de Socorro del distrito y del acta instruida por el Juzgado de guardia.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.397.

CATEDRA DE ESGRIMA

Angel Lancho, profesor

La «Gaceta» ha publicado un real decreto en virtud del cual queda nombrado profesor de esgrima del Conservatorio el maestro Angel Lancho.

Este nombramiento ha sido acogido con aplauso por todos los que, además de conocer los méritos profesionales del nuevo profesor del Conservatorio, saben de sus méritos personales cuánto puede decirse.

El simpático maestro de esgrima está recibiendo muchas felicitaciones por su designación para la cátedra de Esgrima. Suma á cuantas ha recibido, la nuestra, muy cordial y muy sincera.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

INFORMACION POLITICA

EL CONSEJO DE ESTADO

Como ampliación á lo que ya en otro lugar decimos acerca de la posesión del nuevo presidente del Consejo de Estado, consignaremos que asistieron también á ella los ministros de Hacienda y de Instrucción pública, presidiendo la ceremonia, en representación del Gobierno, el ministro de Gracia y Justicia, á quien se consideraba, de los ministros presentes, como más antiguo, por el hecho de haber sido quien prestó juramento primero, para recibirlo á su vez á los demás compañeros, siendo todos los individuos presentes del Gobierno ministros de la misma fecha.

Terminada la ceremonia de la posesión, entendió el Consejo en un expediente sobre petición de un crédito para terminar las obras de una Casa Cuna en Madrid, cuya iniciativa se debió á una Junta que patrocinaba la Reina; pero no habiendo podido realizar por completo las obras, ha hecho cesión de éstas al Estado.

En el expediente se planeaba la realización de las obras en diez anualidades, pero como no hay ley alguna para su ejecución, el Consejo ha informado en el sentido de que se imponga la presentación de un proyecto de ley á las Cortes, no procediendo entretanto la concesión de crédito ninguno para dicho proyecto.

VISITA

Una Comisión del Ayuntamiento de San Sebastián, que se encuentra aquí gestionando diferentes cuestiones de interés para aquella localidad, visitó ayer tarde al presidente del Congreso, ofreciéndosele éste para cuanto pudiera ser útil en los trabajos que aquella está llevando á cabo.

ALCALDE DESOBEDIENTE

En Cangas de Onís, por orden del alcalde, fué exhumado un cadáver, contraviniendo á la ley de Sanidad, por lo que se ordenó á dicha autoridad municipal que se volviese á inhumar dicho cadáver.

Como el referido alcalde se resistiese á ello, fueron elevadas al ministro de la Gobernación algunas quejas.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades) estuvo ayer en Gobernación para unir su protesta á las recibidas contra el proceder del alcalde de Cangas de Onís.

En ausencia del ministro le recibió el señor Pico, y éste le manifestó que ayer mismo se había reiterado por telégrafo al gobernador, para que éste á su vez lo haga al alcalde, la orden para que se cumplimente la de inhumación.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas acudió ayer mañana al palacio de la Infanta Isabel para felicitar á la egregia dama con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Por esa razón no pudo asistir á la toma de posesión del nuevo presidente del Consejo de Estado, en cuya ceremonia han estado presentes, en representación del Gobierno, los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento.

Habia recibido telegramas el marqués de Alhucemas de Carcagente expresándole la situación que crea á los naranjeros la falta de barcos para la exportación de la naranja.

También dijo el Presidente á los reporters que para hacer gestiones cerca del Gobierno respecto de esa misma cuestión, viene á Madrid una numerosa Comisión de Valencia. Por telégrafo ha recibido aquél la petición de hora para recibirla.

Para hoy 20 tiene el Presidente la recepción del embajador francés y la diplomática como martes en Estado.

Se le preguntó acerca de la prohibición de gobernadores, contestando el Presidente que no dan las horas del día el tiempo necesario para poderse ocupar de esa cuestión, cuando hay otras planteadas que le apremian más.

No hay nada nuevo respecto de ese asunto, y como quiera que los servicios no se encuentran desatendidos, no le corre prisa resolverlo.

Confirmó la noticia, que ya dábamos en la edición de ayer mañana, sobre la reunión que celebraron ayer los ministros de Hacienda y Fomento y comisario de Abastecimientos y las que estos mismos señores tendrán periódicamente.

A algunas de esas reuniones se propone asistir el jefe del Gobierno.

EN GUERRA

Referente al rumor de un incidente ocurrido en la Academia de Ingenieros, y del que algún periódico se hizo eco, han dicho en el ministerio de la Guerra que no ha tenido importancia y que hoy se dará una nota oficial sobre el particular.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación asistió ayer mañana al acto de posesión del presidente del Consejo de Estado.

En su ausencia, recibió á los periodistas el subsecretario, manifestándoles que en Tenerife, la Federación Obrera había celebrado un mitin, para pedir se conceda la amnistía á los condenados por delitos políticos y el abaratamiento de las subsistencias.

Asistieron unas doscientas personas. Los organizadores del mitin proyectaban celebrar, después de éste, una manifestación, para entregar las conclusiones de aquél, pero desistieron, haciéndolo solamente una Comisión.

En Alcoy se ha celebrado también un mitin, para pedir la amnistía y el abaratamiento de las subsistencias.

En Málaga se celebraron anteayer elecciones en seis de las diez secciones donde no pudieron celebrarse el domingo anterior.

Hubo bastantes protestas contra falsos electores y supuestas compras de votos.

Al terminar las elecciones se organizó una manifestación contra determinadas personas,

disolviéndose después, sin que tuviera lugar ningún incidente. Aunque el Sr. Pío nada dijo acerca de los motivos de no haberse celebrado elección en todas las secciones, parece que obedeció a no haberse constituido las Mesas. La manifestación era, principalmente, contra los Sres. Larios y otros, por suponerse culpables de algunos incidentes de la elección.

LA GASOLINA

Fue en extremo laboriosa la reunión que ayer tuvieron los señores ministros de Hacienda y de Fomento y el comisario de Subsidios.

Como ya anunciábamos ayer por la mañana, la cuestión que constituía el nervio de la reunión fue la relativa a la gran escasez de gasolina.

Fue examinada la ponencia que sobre el asunto llevaba el Sr. Francos Rodríguez, y después de un estudio sumamente detenido, se convino en proponer se dictase un decreto conteniendo instrucciones a los gobernadores para que éstos averigüen la existencia de gasolina que pueda haber en sus respectivas provincias y procedan a hacer el debido trabajo estadístico.

Contendrá asimismo la disposición a que nos referimos, las reglas a que habrá de sujetarse la distribución de dicho artículo para su consumo.

Como la Comisaría de Abastecimientos es un organismo que depende de la Presidencia del Consejo, el proyecto de decreto, cuyos términos quedaron convenidos en la reunión de ayer, lo llevará mañana para su aprobación el señor marqués de Alhucemas a Consejo.

LOS NARANJEROS

Para mañana tiene citada en su despacho el jefe del Gobierno a la Comisión valenciana que viene a gestionar se den medios para la exportación de la naranja.

MANEJOS TENDENCIOSOS

Los artículos de primera necesidad van encareciéndose por cada día que transcurre, sin que por el Ayuntamiento ni por la Comisaría de Abastecimientos se haga en definitiva nada eficaz que tienda a contener el alza.

Se habló hace unos días de la escasez del carbón y de la amenaza del cierre de despachos de este artículo, y la consecuencia ha sido el aumento que ha sufrido el precio del carbón vegetal.

Los diez kilos, que en la semana última se vendían a una peseta setenta y cinco céntimos, se cotizan a dos pesetas.

¿Qué se ha hecho para evitar ese alza? Absolutamente nada, como no sea dejar en la mayor libertad a los acaparadores para que puedan aumentar su lucro a costa de tanta miseria.

Ahora se habla del pescado y se anuncia la posibilidad de que escasee, tomando por base dificultades para la provisión de carbón de los barcos pesqueros, y sobre esto conviene la mayor claridad para que la opinión no se deje sorprender, ni se deje sorprender tampoco el Gobierno.

Auda éste a dar facilidades para el aprovisionamiento de carbón a las localidades y a aquellas entidades que tengan a su cargo servicios públicos que pudieran quedar abandonados como consecuencia de la falta de dicho combustible. Pero hágalo con prudencia y tacto, cuidando no servir determinados intereses particulares.

En el Sur de España hay más de una Compañía dedicada a la pesca en las costas de Marruecos.

¿Piden facilidades para el suministro de carbón las diferentes Compañías a que nos referimos?

Creemos que no; porque en su interés está que no les falte y de sus flotas destinan barcos para la conducción del carbón que necesitan. Pero pudiera ocurrir que alguna de esas Compañías hubiera vendido en fecha reciente el stock de carbón que tenía, aprovechando el buen precio que ha llegado a alcanzar, y se encuentre hoy sin existencias. Sin duda porque no pensó que lo que se vendía a 250 pesetas tonelada, iba a hacer falta después.

Háblase de otras necesidades apremiantes y justificadas y olvidense intereses particulares.

Ya es hora de que se haga algo práctico que se traduzca en beneficio para el vecindario, y cese la impunidad de que gozan clases privilegiadas para las que, por lo visto, no se han hecho las leyes, ni les alcanza tampoco la acción de cuantos debieran poner coto a tantos abusos que rayan en el latrocinio.

A nosotros nos consta el buen espíritu que anima al señor marqués de Alhucemas y su decisión firmísima de apoyar cuantas medidas se le propongan, por radicales que sean, siempre que redunden en beneficio de las diferentes clases sociales.

Diremos más: el jefe del Gobierno está dispuesto a que el abuso se castigue en forma que sirva de ejemplaridad. Pero ¿quiénes son los encargados de proponer, y por lo visto permanecen impasibles ante tantos escandalosos abusos como estamos presenciando?

FL GAITERO Villavieja (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

CONCIERTOS MATINALES

La orquesta, nutrida y disciplinada, que dirige el joven maestro Sr. Benedito reanuda anteayer con admirable entusiasmo sus conciertos matinales en el Gran Teatro.

La cohesión de la masa orquestal, la finura y el buen gusto de interpretación de las obras que constituían el programa, dieron frecuentes ocasiones para que se manifestara el entusiasta aplauso del público, que ve en los fervores artísticos del maestro Benedito y de sus huérfanos artísticos motivos para alegrarles en sus tareas.

El intermedio de «Goyescas» fué repetido por voto unánime del auditorio, que llenaba el teatro.—X.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«PAZ Y VENTURA O EL QUE LA BUSCA LA ENCUENTRA»

Cómico.—«Paz y Ventura son los nombres de pila de los protagonistas del sainete que estrenaron anoche los Sres. Pérez Fernández y Luque en el teatro Cómico. Este señor Ventura es panadero que goza de una felicidad completa, por ser afortunado, lo mismo en su casa como en todo negocio que emprende. Quiere poner a prueba esta felicidad, y como dice la segunda parte del título el que la busca, la encuentra, obliga a un sobrino suyo, que es un capricho de las damas, que no hay mujer que se le resista, a que haga el amor a su mujer, y éste, con más miedo que vergüenza, así lo hace; pero enterada aquella que todos son arreglos debidos a la desconfianza de su esposo, deja plantado a su feliz conyuge. Entre unos y otros logran reconciliar a ambos esposos, y, por fin, vuelve a reinar la paz y ventura en la panadería.

El sainete está bien hilvanado; quizá un poco pesado, debido a su longitud, cosa fácil de arreglar suprimiendo algunas escenas. El diálogo está bien escrito, y el público aplaudió, con lo que está dicho todo.

Los Sres. Foglietti y Fuentes, autores de la partitura, escucharon muchos aplausos en un potpourri con mucha gracia y en un fox-trot.

Chicote hizo las delicias del público en su bello papel, y Loreto, graciosísima también en el suyo.

Muy bien las Sras. López Martínez y Castellanos; Srtas. Aguila (M. y P.), Carreras (P. y M.) y Melchor, y los Sres. Soler, Castro, Ponzano y Morales.—L. P.

«EL FANTASMA NEGRO»

Price.—Como lunes clásico, la Empresa de este favorecido teatro estrenó otra obra, El fantasma negro ó los misterios del círculo azul.

Más entretenida que las anteriores, con más «sangre y exterminio», entró francamente en el ánimo de los espectadores, que pasaron emociones a granel y los malos ratos consiguieron al contemplar tantas escenas trágicas.

No faltaron tiros a docenas, puñales manejados por máscaras, escenas truculentas de la masonería, raptos de un niño, una turbina que se traga las personas cuando una mano criminal maneja la palanca dispuesta para ello, fuego a bordo de un transatlántico y cien mil cosas más, hábilmente combinadas, propias de estas obras trágico-catastróficas.

Al final de la obra, con el natural y esperado triunfo del hombre bueno y la muerte del malvado, el público llamó insistentemente al autor, que salió a escena a recibir el aplauso general.

Price lleva buena suerte en todo lo que presenta. ¿Que siga la racha!

Los 23 personajes que toman parte estuvieron muy acertados, no solamente en sus papeles, sino también al manejar las armas de fuego y consumir un par de toneladas de pólvora. De seguir así, in crescendo, es de esperar que la fantasía de los autores obligue a los artistas a manejar cañones del 42 en el escenario, y altos explosivos, porque con lo que estamos viendo, los tiros de revólver nos van pareciendo una ligera sonrisa.—P. A.

GACETILLAS

Real.—Esta noche, a las nueve y tres cuartos en punto, se verificará la inauguración de la temporada con la compañía de bailes rusos de Serge Diaghilew y con arreglo al siguiente y magnífico programa: 1.º Carnaval, de Fokine, música de Schumann; 2.º Las sílfides, de Fokine, música de Chopin; 3.º El sol de la noche, de Massive, con música de Rimsky-Korsakow, y 4.º Scherezada, de Fokine y Rimsky-Korsakow. Dirigirá la orquesta Ernesto Ausermet.

Mañana miércoles no hay función. El jueves segunda representación de los bailes rusos.

Princesa.—El lunes 26, a las nueve y media de la noche, se verificará la inauguración de la temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, poniéndose en escena la hermosa comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armijo, no representada en Madrid desde el año en que se estrenó, con el gran éxito que todos recuerdan.

El hecho de no haber actuado en Madrid los ilustres actores durante la temporada anterior, y reposición de una de las más hermosas obras del ilustre dramaturgo son elementos más que suficientes para que la inauguración de la Princesa tenga todos los caracteres de verdadera solemnidad artística.

Dicha función inaugural corresponderá al primer lunes de estrenos, y a partir de hoy se despatchan localidades en Contaduría.

Apolo.—Hoy martes, a las seis de la tarde, Gigantes y cabezudos, la gentil bailarina María Esparza, y el sainete lírico, nuevo, de gran éxito, Los postineros. Por la noche, a las diez y media, El asombro de Damasco y María Esparza en sus inimitables bailes.

En la presente semana, estreno del sainete lírico, en un acto, dividido en tres cuadros, original de Ecequiel Enderiz y Jerónimo Gómez, música del maestro Jesús Aroca, titulado La maña del Rastro.

El jueves, a las seis de la tarde, séptimo vermouth de moda, en el que tomará parte la aplaudidísima bailarina María Esparza.

Cómico.—Hoy 20, a las diez y media, función entera, a precios de sección doble, representándose las obras nuevas Ellos y Paz y Ventura ó El que la busca la encuentra, que se estrenó anoche.

El jueves, a las seis de la tarde, matinée. Reina Victoria.—Hoy martes, por la noche, restreño del vodevil Las píldoras de Hércules uno de los éxitos más grandes de esta compañía, en cuya interpretación toman parte las Srtas. Hidalgo y Villar, y los señores Mencayo, Barreto y todas las segundas ti-

plas. El miércoles, día de moda, por la tarde, La duquesa del Tabarín, y por la noche, segunda representación de Las píldoras de Hércules.

Infanta Isabel.—Todos los días se representará a las seis y cuarto y diez y cuarto la comedia de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero Así se escribe la historia.

Price.—Hoy martes, a las seis y cuarto, penúltima representación de Los amos del mar ó La escuadra invisible, con un grandioso efecto de un buque en marcha. A las diez y cuarto, segunda representación de El fantasma negro, que se estrena esta noche, y en cuya obra se presenta un grandioso efecto de un salto de agua, a cuyo torrente se arroja un personaje. Esta obra es de los mismos autores que El gigante rojo. En preparación, El sillón de la muerte.

Martín.—El nuevo sainete de Calero y Rubiales El bautizo del nene se estrenará el martes a las siete de la tarde. Cada día alcanza mayor éxito el sainete de los señores Rufart y López Avilés Ya se casó la Isabel ó ¿Qué amigos tienes, Benito!, que se representa diariamente a las once y media.

Cervantes.—Para dar lugar a los ensayos generales de la comedia La aventura del coche, que se estrenará el próximo jueves 22, se suspenden las funciones de tarde los días martes, miércoles y jueves.

Comedia.—(Cinematógrafo).—Hoy martes de moda, a las seis de la tarde, nuevas y morales películas, propias para señoritas.

LOS AFICIONADOS

La Favánula.—En los días 20 y 21 tendrá lugar en el teatro Español la inauguración de la temporada, poniéndose en escena la comedia en cuatro actos, en prosa, original de los hermanos Quintero, titulada Amores y amos.

UN FENÓMENO

es el perro «Rolando» como artista cinematográfico. Os convenceréis viendo mañana

Martes, gran gala, el estreno de la segunda jornada LOS MOHICANOS DE PARIS en el CINE IDEAL

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDS PUBLICOS, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, and various bank and company shares.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Horas de visita.—El Sr. Martínez Ruiz, subsecretario del ministerio, ha acordado recibir todos los días en su despacho oficial, de once a doce, a cuantas personas deseen visitarle.

De la Universidad Central.—En la última reunión que celebró el Claustro, bajo la presidencia del Sr. Carracido, se dió cuenta de las adhesiones recibidas de los centros docentes oficiales y libres al documento que hizo público la Universidad respecto al restablecimiento de las revalidas y tesis doctorales, congratulándose de la buena acogida que a sus propósitos han dispensado no sólo diversos centros de cultura, sino elementos de gran valía en España, acordándose invitar a las Universidades que aún no han enviado su opinión a estos extremos para presentar al ministro de Instrucción pública la oportuna moción con las reformas que se consideren necesarias introducir para que los exámenes de aptitud que los estudiantes han de sufrir al término de su carrera se hallen en consonancia con las verdaderas aplicaciones profesionales de cada uno y, por consiguiente, aquéllos serán distintos en cada Facultad.

El rector dió cuenta de haberse restablecido la normalidad escolar dentro de la Universidad.

Real orden importante.—El director general de Primera enseñanza ha manifestado que de un momento a otro pondrá a la firma del Sr. Rodés una real orden dictando reglas para los nombramientos de Tribunales de oposiciones a escuelas vacantes, y la designación del presidente y vocales han de hacerse en la forma siguiente: Un catedrático del Instituto de la provincia, propuesto por el Claustro; un sacerdote, por el obispo; el maestro de más mérito de la capital, sin atender a la antigüedad, y el maestro rural más antiguo de la provincia. De este modo, para la designación de las personas, no será posible atender a influencias ni recomendaciones de ninguna clase.

Escuelas Normales.—Se ha dictado una real orden disponiendo que inmediatamente se reintegren a sus respectivos cargos todos los profesores auxiliares de las Escuelas Normales que en la actualidad estén ausentes del mismo, sin más excepciones que las estrictamente determinadas en el real decreto de 22 de enero de 1916.

El Sr. Rodés ha firmado una real orden, por la que se dispone que la vacante de profesora numeraria de Labores y Economía doméstica de la Escuela Normal de Maestras de Madrid, procedente de la división hecha por real orden de 23 de abril último, se anuncie a concurso de traslado entre profesoras numerarias de Escuelas Normales de la Sección de Labores, dándose un plazo de veinte días para solicitarla, por conducto de la Dirección donde presten sus servicios.

Se concede la excedencia a D. Pedro del Castillo Labiaga, profesor de dibujo de las Normales de Cuenca.

Concediendo licencia a los profesores siguientes: doña Jesusa de Ibarreche y doña Isabel Fontanales, ambas de la Normal de Lérida; D. Manuel Jorrito, de la de Orense; D. Vicente García Robles, de la de Cáceres, y doña Mercedes Martínez del Alamo, de la de Pontevedra.

Primera enseñanza.—De conformidad con lo solicitado por la Federación de Asociaciones del Magisterio vasco, se modifica la real orden de 31 de mayo último, respetando los derechos adquiridos por los maestros en cuanto se refiere al percibo de las retribuciones convenidas con los Ayuntamientos mientras desempeñen las mismas escuelas.

Se accede a lo solicitado por el Ayuntamiento de Sarria (Lugo) para poder llevar a cabo el desdoblamiento de la escuela de niños de aquella villa, que posee una auxiliaria.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de ayer no publica disposiciones de interés general.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

El dictamen, pendiente de resolución, que en el Consejo de Estado se formuló al expediente relativo a una instancia del guardia del Real Cuerpo de Alabarderos D. Francisco Alberola ha sido retirado para nuevo estudio.

BANQUETE MAURISTA

Desde hoy martes 20 pueden ser recogidas en el Centro Maurista, Carrera de San Jerónimo, 29, las tarjetas para el banquete que en el Ideal Retiro se celebrará en honor de los candidatos del partido que lucharon en las pasadas elecciones municipales.

Sólo se admiten adhesiones hasta el jueves, a las dos de la tarde.

Al acto será invitado D. Antonio Maura.

TOROS Y TOREBOS

Belmonte y Fortuna.—Ayer en el correo de las cinco y diez de la tarde han marchado a Vigo los diestros Belmonte y Fortuna.

Como ya es sabido, embarcarán en aquel puerto con rumbo a Lima, donde tienen que cumplir los compromisos consiguientes a los contratos ventajosísimos que firmaron.

A despedir a los dos matadores acudieron muchos compañeros de profesión y amigos y admiradores, que les desearon una travesía feliz y muchos triunfos en las corridas en que han de tomar parte.

Según se dice, está organizándose una novillada en Apeiteja que, caso de llevarse a cabo, se verificará el día 2 del próximo mes.

También parece que una nueva Empresa que ha tomado la Plaza de Málaga, piensa dar una corrida de toros el día 25 del actual, componiendo el cartel de matadores dos de aquella capital: Paco Madrid y Larita.

—En Sevilla, el día 18, y con un fin benéfico, tendrá lugar una novillada, estocando seis cornúpetos de Conradi Pacorro, Hipólito y un tal García León.

—El notable diestro mejicano Rodolfo Gaona se ha hecho súbdito español.

Este acto hace mucho tiempo que pensaba hacerlo el valiente torero, y lo ha realizado unos días antes de su casamiento con la bella actriz Srta. Ruiz Moragas.

Mucho nos alegramos de que Rodolfo se haya españolizado, deseándole en su matrimonio un fin de dichas y venturas, y en su arriesgada profesión grandes triunfos y las vicisitudes a que se hace acreedor un artista tan excepcional y elegante como él es.

—En el café Suizo de Córdoba se celebró el domingo un gran banquete en honor del novel torero y a su próximo matador de toros de trono José Flores (Camará).

Asistieron al acto muchos toreros retirados y en activo, ganaderos, periodistas y multitud de aficionados, que ven resurgir las glorias toreras de Córdoba en el pariente de Machaco.

—Asegúrase que a principios de temporada, y en la plaza de Málaga, tomará el novillero Pacorro la alternativa de manos de José Gómez (Gallito).

Nos parece muy oportuna la decisión del joven Díaz, que por dominar todas las suertes del toreo está muy apto para figurar en el escalafón taurino de los matadores de toros.—P. Alvarez.

NOTAS PROVINCIALES

No obstante tener grandes probabilidades de ocupar el cargo de presidente de la Diputación provincial de Madrid la persona a que aludimos en las notas publicadas anteayer, dícese que también intenta luchar para ocupar dicho puesto un antiguo diputado muy entendido en asuntos de Hacienda.

También se citaban otros candidatos; pero como falta poco tiempo para descubrir la incógnita, haremos punto sobre este particular sin inclinarnos a ningún aspirante, pues todos tienen las condiciones necesarias para ocupar el distinguido cargo.

La Sociedad de Autores

Plan de reorganización.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Con objeto de que llegue a conocimiento de todos los interesados, y de que los ausentes puedan, si lo creen oportuno, prestarle su conformidad, ruego a usted la publicación del plan de reorganización de la Sociedad de Autores Españoles, empresa nobilísima, que hoy cuenta ya con la adhesión de muchas y muy valiosas personalidades.

El plan de reorganización abarca, en síntesis, los siguientes puntos:

División de la Sociedad en tres grandes agrupaciones, absolutamente autónomas entre sí, pero unidas por una junta común.

Esta Junta se subdividirá en tres, compuestas por igual número de individuos, y cada una entenderá, con completa independencia, en los asuntos peculiares de la agrupación a que pertenece.

Las agrupaciones se denominarán: Gran derecho de verso, Género lírico y Pequeño derecho.

En las juntas generales, las votaciones serán en común cuando se trate de asuntos de índole social que afecten a todos; pero cuando se trate de asuntos inherentes a una cualquiera de las tres agrupaciones, sólo votarán los socios que pertenezcan a la agrupación.

Es de sentido moral impedir que personas que no tienen intereses en una agrupación puedan comprometer con sus votos la buena marcha, favorable a otros intereses, unánimes entre sí para su defensa.

Cada agrupación costeará sus gastos individuales de administración, y las tres, por partes iguales, los generales de la Sociedad.

Investigación permanente de cuanto pueda afectar a los autores españoles.

Publicación de todos los acuerdos de las Juntas directivas, o sea los generales de la Sociedad y los particulares de las agrupaciones.

Creación de un Montepío para los autores de Pequeño derecho.

Creación de un Banco para auxiliar a los autores que pudieran necesitarlo, con un módico interés y con grandes facilidades de amortización, evitándose la pérdida de sus propiedades.

Creación de una Cooperativa de consumo, establecida en Madrid.

Gestión permanente a fin de conseguir por la vía diplomática las mayores ventajas y seguridades para los intereses de los autores españoles en todas las Repúblicas hispano-americanas y en cuantos otros Estados fuese conveniente.

Rectificación de los actuales afijos de todos los locales de espectáculos, empleando en lo sucesivo el procedimiento fotográfico.

Renacimiento del género lírico español. Protección a la industria cinematográfica española, en beneficio de autores, actores y editores de películas.

Constitución de una Liga permanente de defensa, formada por cuantas personas dependan del teatro en España, y que procurará recabar de los Poderes públicos protección artística y equidad y justicia contributivas.

Creación y sostenimiento de una Casa de Retiro para autores inutilizados o ancianos.

Reforma de la vigente ley y reglamento de Propiedad intelectual con arreglo a las exigencias modernas.

Madrid, 18 de noviembre de 1917.—Felipe Pérez Capo.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

EL NUEVO VIAJE AL PARNASO Poetas, novelistas, autores dramáticos y críticos que escribían el año 1917, por Luis E. ... Una peseta. Librerías.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia

NOTICIAS DE MADRUGADA DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES Francia.—Paris, 19.—Comunicado de la noche.—En Champagne, durante la incursión realizada en las líneas alemanas al Sud...

Alumania.—Koenigswinterhausen, 19.—En Flandes, viva lucha de artillería desde el bosque de Houthoult hasta Zandvoord. Un que de ataque parcial de los franceses en el bosque...

Inglaterra.—Carnarvon, 19.—Comunicado de la noche.—En el frente de batalla de Ipres hemos mejorado ligeramente nuestras posiciones al Noroeste de Paschendaele...

Discurso de Asquith.—Londres, 19.—En la Cámara de los Comunes, al hablar Mr. Asquith sobre el nombramiento del Consejo de Guerra Interaliado, afirmó que la responsabilidad de lo que se hizo y de lo que queda por hacer en la prosecución de la guerra, incumbe al Gobierno que sigue en el Poder.

LOS RUSOS

Continúa la lucha entre ambos bandos.—Petrogrado, 19.—Un fuerte ejército ha salido de Petrogrado, no se sabe con qué fin. Otro ejército está cerca de Moscú...

Para los súbditos de su país pide el embajador norteamericano un tren especial.—Petrogrado, 19.—La Embajada de los Estados Unidos ha pedido que se ponga a su disposición un tren especial para conducir a Kharbine a 200 miembros de la colonia yanqui.

FUERA DE EUROPA

La lucha en África.—Carnarvon, 19.—Oficial.—En el transcurso del día 16, nuestras tropas libraron combates en la meseta de Makonde, al Este y Sudeste de Chivata, con las retaguardias enemigas...

LOS ALIADOS

Acuerdos del Consejo celebrado por el Gobierno francés.—Paris, 19.—El ministro del Interior, Sr. Pams, comunica a la Prensa la siguiente declaración: «El Presidente del Consejo ha leído la declaración ministerial, que ha sido aprobada. Se ha firmado un decreto, que aparecerá mañana en el Diario Oficial...

El discurso no era como el del Sr. Churchill, puesto que había sido aprobado por el Gabinete. Asegura que se decidió a correr toda clase de riesgos con el propósito de despertar a la opinión pública, no solamente en Inglaterra, sino también en Francia y en los Estados Unidos.

LOS ITALIANOS

La opinión contraria a una gestión de paz. Roma, 19.—Se asegura que en el Vaticano no se desea por el momento una nueva gestión del Papa en favor de la paz, a causa de la acogida desfavorable que esta gestión encontraría probablemente en Italia...

Comité financiero.—Roma, 19.—El Corriere della Sera publica un artículo del señor Luzzatti, en el que preconiza la constitución de un Comité interaliado que rija y unifique la situación financiera de las diferentes naciones de la Entente.

declaración es muy corta; todo está preparado. Antes de la sesión no habrá nuevo Consejo. (Agencia Radio.)

Comentarios de Prensa.—Paris, 19.—El Sr. Balby escribe en El Intransigente, a propósito de la política de Clemenceau: «No olvidemos que el sistema del «puño» sigue al que preconizaba el Sr. Malvy de «das manos en los bolsillos».

Lluvia de interpelaciones.—Paris, 19.—Se han presentado en la Cámara numerosas interpelaciones para la sesión de mañana, entre las cuales se cuentan la de los señores Mayeras, Varenne y Compere Morel, socialistas, y Bokanosky, republicano de la izquierda.

Homenaje a la memoria del general Maude, Carnarvon 19.—Mr. Lloyd George, Presidente del Consejo de ministros, al comunicar a la Cámara de los Comunes la muerte del general Maude, se refirió brevemente a sus victoriosas empresas y a las brillantes cualidades que había desplegado en la campaña de Oriente...

Discurso de Asquith.—Londres, 19.—En la Cámara de los Comunes, al hablar Mr. Asquith sobre el nombramiento del Consejo de Guerra Interaliado, afirmó que la responsabilidad de lo que se hizo y de lo que queda por hacer en la prosecución de la guerra, incumbe al Gobierno que sigue en el Poder.

Consideró el nuevo organismo sin apasionamiento, deseando saber hasta qué punto aumentará la eficacia en la continuación de la guerra por los aliados.

Contestación de Lloyd George.—Londres, 19.—En contestación al discurso del Sr. Asquith, manifestó el Sr. Lloyd George que el sistema de consultas entre los aliados se ha hecho insuficiente, y que de esta insuficiencia han resultado graves inconvenientes.

Afirmó que podría dar detalles sobre lo que ocurre en el frente italiano; pero que prefería no hacerlo. Si hubiese existido el Consejo aliado, hubiese estado al tanto de la situación en el frente italiano y en los demás frentes.

El discurso no era como el del Sr. Churchill, puesto que había sido aprobado por el Gabinete. Asegura que se decidió a correr toda clase de riesgos con el propósito de despertar a la opinión pública, no solamente en Inglaterra, sino también en Francia y en los Estados Unidos.

El discurso no era como el del Sr. Churchill, puesto que había sido aprobado por el Gabinete. Asegura que se decidió a correr toda clase de riesgos con el propósito de despertar a la opinión pública, no solamente en Inglaterra, sino también en Francia y en los Estados Unidos.

La opinión contraria a una gestión de paz. Roma, 19.—Se asegura que en el Vaticano no se desea por el momento una nueva gestión del Papa en favor de la paz, a causa de la acogida desfavorable que esta gestión encontraría probablemente en Italia...

Comité financiero.—Roma, 19.—El Corriere della Sera publica un artículo del señor Luzzatti, en el que preconiza la constitución de un Comité interaliado que rija y unifique la situación financiera de las diferentes naciones de la Entente.

Beronini, en representación del Gobierno, pronunciará un discurso evocando los recuerdos históricos en que triunfaron unidas las armas francesas, inglesas e italianas. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

A Paris.—Elecciones sangrientas.—Lisboa, 19.—Don Alfonso Costa, jefe del Gobierno, y D. Augusto Soares, ministro de Negocios Extranjeros, han salido esta mañana, en tren especial, con dirección a Paris.

Comunicación de Covilha que, con motivo de las elecciones municipales que en la actualidad se verifican, ha resultado un individuo asesinado. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Pruebas de amistad.—Rio Janeiro, 19.—El próximo enero el Brasil enviará una escuadra a Montevideo y Buenos Aires para corresponder a la visita que los navios de guerra uruguayos y argentinos acaban de hacer a esta ciudad con motivo de las fiestas del aniversario de la República. (Agencia Radio.)

Comisiones militares al extranjero

Se asegura que en breve saldrán para los frentes francés, italiano y alemán Comisiones del Cuerpo de Intendencia, con objeto de estudiar el servicio de aprovisionamiento de los ejércitos en campaña, supliendo el actual ministro de la Guerra la omisión de sus antecesores al nombrar las Comisiones que visitarán los frentes, en las que no figuró ningún jefe oficial de Intendencia...

SUCESOS DEL DIA

Atropello.—En la calle de Alcalá el automóvil número 576-S, propiedad de doña Elisa Weinstein, y conducido por el chauffeur José Abada, atropelló a un joven de unos diez y siete años. Traslado a la Casa de Socorro sin haber recuperado el habla, fue curado de primera intención, apreciándose graves lesiones.

Caídas.—En la calle de Toledo tuvo la desgracia de caerse María Muñoz, de sesenta y dos años, y se fracturó el brazo izquierdo.

Incendio.—En la calle de Ferraz, núm. 25, piso bajo, donde está instalada la Sociedad Española de Librería, se inició un incendio, que al fin fué dominado por el Cuerpo de bomberos.

Los amigos de lo ajeno.—Durante la ausencia de la inquilina Elvira Nicolás Muñoz entraron ladrones en la calle del Triplete, número 1, y se llevaron alhajas y ropas por valor de 420 pesetas y 110 en calderilla.

Los disparos.—Anoche, en la calle de las Urosas, esquina a la de Atocha, se oyeron dos disparos de arma de fuego. Un agente de Policía que pasaba por aquel lugar vió entrar precipitadamente dos hombres en la farmacia militar establecida en la calle de Atocha...

Los dos individuos, que son practicantes de dicha farmacia, dijeron al agente que un hombre había hecho dos disparos—sin duda al aire—, y arrojando el revólver al suelo, se había dado a la fuga, y en prueba de ello entregaron al agente el revólver con dos cápsulas descargadas y cuatro vacías, como ellos le habían recogido en la calle.

A pesar de sus manifestaciones, los dos individuos, que se llaman Eugenio Garcés Narques y Mariano Chimenea Cabrera, pasaron al juzgado de guardia para que se aclare el suceso.

El doctorado en provincias.—Zaragoza, 19.—La noticia publicada en Barcelona de que el Claustro de la Universidad gestionaba la implantación de los estudios del doctorado en aquella capital, produjo impresión entre los elementos universitarios de Zaragoza...

Ha contestado el Sr. Rodés que el Claustro de Barcelona no le ha hecho petición alguna respecto de la implantación de los estudios del doctorado, y que en caso de hacerla, lo comunicaría para que el Claustro de la Universidad de Zaragoza le manifieste sus aspiraciones.

Contestación del ministro.—Ha recibido el alcalde la contestación del ministro de Fomento a las conclusiones aprobadas en la Asamblea de fuerzas vivas. Dice el alcalde que el Sr. Alcalá Zamora está bien dispuesto para servir a la ciudad.

La Comisión que vaya a Madrid gestionará la creación de un Comité local de transportes.

Ferrovios despedidos.—Una Comisión de ferrovios despedidos ha visitado al alcalde para pedirle que interceda cerca del Gobierno a fin de conseguir que sean repuestos en sus cargos. Manifestaron que puede apreciarse la situación en que se encuentran los servicios ferroviarios en la estación del Norte desde que fué despedido el personal apto para el trabajo.

Cuestiones obreras.—Ha quedado solucionada la huelga de curtidores de la fábrica de Abós, entrando al trabajo los huelguistas y continuando las gestiones con los patronos en los puntos sobre organización del trabajo que fueron origen de la huelga.

Los obreros panaderos celebrarán una Asamblea para conseguir el cambio de horas de trabajo, aspirando a que se suprima el trabajo nocturno.

Entrega de donativos.—En el despacho del alcalde se ha verificado la entrega de los donativos acordados por el Ayuntamiento a las señoritas telefonistas y a los tranviarios que prestaron servicio durante la huelga. El alcalde elogió el comportamiento de las señoritas y de los tranviarios.

La medalla para el general Huerta.—El general D. Luis Huerta ha escrito al alcalde una carta agradeciendo la concesión de la medalla de oro de Zaragoza. La Comisión que irá a Madrid el miércoles llevará la medalla, y el acto de la entrega se verificará en el despacho oficial del comandante general de Alabarderos, Sr. Huerta. Este obsequiará con un banquete a la Comisión.

Rasgo elogiado.—Sevilla, 19.—Elogiase el rasgo de D. Pedro Fernández Palacio, ofreciendo gratuitamente su finca La Cordobesa para alojar al tercer grupo del regimiento de Artillería. El conde de Colomblá telegrafió al alcalde, diciendo que está arreglado el asunto, suspendiéndose por ese motivo el viaje que la Comisión pensaba realizar a Madrid para pedir al ministro de la Guerra que no fuera destinado el regimiento a otra población.

La huelga estudiantil.—Los estudiantes acogieron con diversidad de criterios el llamamiento a la huelga hecho por los compañeros de Madrid, y no lograron ponerse de acuerdo. Han sido suspendidas las clases en la Facultad de Medicina. La huelga de los muchachos del Instituto se considera fracasada.

Los republicanos.—Alicante, 19.—Una Comisión de republicanos alicantinos, que marchó a Cartagena para visitar a los presos del Comité de huelga, ha invitado a D. Marcelino Domingo a dar un mitin en Alicante. El Sr. Domingo ha ofrecido venir el jueves ó el viernes próximos.

La falta de gasolina.—Teruel, 19.—Dentro de unos días será suspendido el automóvil-correo de Alcañiz a Teruel por escasez de gasolina. Hoy ha llegado sólo a Perales, y ha conducido el correo un carruaje.

El mitin de La Unión

Habla Marcelino Domingo.—Cartagena, 19.—Marcelino Domingo llegó a La Unión, dando inmediatamente el anunciado mitin en el teatro Circo. Asistieron unas 3.000 personas, quedando fuera muchísimas. Presidió Alonso, presidente de la Casa del Pueblo.

Al levantarse a hablar D. Marcelino Domingo estalló una gran ovación. Dice que no ha decaído el espíritu de las masas, como lo demuestra el acto que se celebra.

Los deseos de renovación perdurarán en el corazón del pueblo. Hace historia de los últimos sucesos y afirma que creyeron los elementos avanzados que el Ejército estaba con ellos porque acababan de firmar unos manifiestos diciendo cosas que los republicanos no habían dicho.

El Gobierno vió un peligro en la aproximación de las dos fuerzas y puso frente al pueblo a las Juntas de Defensa.

El Gobierno actual está formado por elementos ya condenados y otros que parecen tener aspiraciones de renovación. Pero subsiste el espíritu revolucionario en las masas, porque el malestar del pueblo está en la forma de gobernar. Se ocupa de Marruecos, donde se entierran los millones. Debemos—dice—dejar Marruecos y gastar ese dinero en el cultivo de tierras.

La hora actual es de gran responsabilidad para obreros y republicanos, porque la Monarquía se sostiene por sus deserciones y sus debilidades.

Si las elecciones son sinceras, será una fórmula para hacer la revolución pacífica, pues llevando a las Cortes gran mayoría, arrollaría al Régimen.

Pido la amnistía general por ser el único sentimiento que hace latir el corazón español. En el Parlamento hará obstrucción hasta que salgan todos los presos políticos, y termina diciendo: «Tened confianza en esta generación joven, que pone como supremo ideal la salvación de España.» (Gran ovación.)

Al final se aprobaron las conclusiones siguientes: Aplaia amnistía, y protestar que fuere Cierva en el Gobierno. El acto resultó ordenado.

El Sr. Domingo, terminado el acto, regresó a Cartagena para continuar a Madrid.

EL CARTEL PARA HOY

ESPAÑOL.—10, El pueblo dormido y No hay hombre feo. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(Marías de moda del Cinematógrafo).—Eso era bastante (dos actos). El hijo del detective (cuatro actos) y Polidor y las cubres (un acto).—10 (Compañía cómico-dramática). El rayo. LARA.—6, Los cursi (tres actos) y fin de fiesta Raquel Meller.—10, Doña Clarines (dos actos) y fin de fiesta Raquel Meller. ODEON.—10, El amigo Manso (estreno). INFANTA ISABEL.—6 (primero de abono a maries aristocrático). Así se escribe la historia y En cuarto creciente.—10, En cuarto creciente y Así se escribe la historia. CERVANTES.—6 (2 pesetas butaca). El infierno.—10 (2 pesetas butaca). De mala ruz y Los hijos de Aragón (cinco actos).

AVISOS UTILES

Tome usted?

La humedad, el viento frío, los cambios bruscos de temperatura tienen fastidiosos en esta época a los que padecen prediposición al resfriado y aun a los que no están achacosos. Tos, estornudo, estado febril son molestias cuyas consecuencias puedan resultar graves. Tome usted los «Pellets» y le inmunizarán. Alivian en seguida y curan siempre en 24 horas. Ptas. 1,75 la caja en todas las farmacias. Agente: Frans Janssens, calle Valencia, 275. Barcelona.

Pellets del Dr. Mackenzy

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

En los muelles de la estación de Atocha (Cerro de la Plata) se procederá a la subasta el día 20 del actual, a las diez de la mañana, de 184 pellses de vino de Valdepeñas con su corambre, divididos en varios lotes.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50

COMPAÑIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 22 del actual de Barcelona, el 23 de Valencia, el 24 de Almería, el 26 de Málaga, el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente de Barcelona y el 30 de Cádiz para San Vicente de Cabo Verde, Durbán, Singapore y Manila.

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 25 del actual de Bilbao, el 26 de Santander, el 27 de Gijón, el 28 de Coruña y el 29 de Vigo, directo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.—Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: Martín y Durán, Pérez Martín y Compañía, F. Gayoso y en las principales farmacias y droguerías.

APOLO.—6 (especial), Gigantes y cabezudos, María Esperza (bañes) y Los postineros.—10,30 (especial). El asombro de Damasco (dos actos) y María Esperza (bañes).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La duquesa del Tabor.—10,30 (doble). Las piloras de Hércules (reestreno).

PRICE.—6,15, penúltima representación de Los amos del mar (aventuras regias de Nick Carter)—10,15, El fantasma negro (con un torro de agua).

PRINCIPE ALFONSO.—10, Un marido ideal. ESLAVA.—6,30, Esperanza nuestra.—10,30, Lo que ha de ser.

COMICO.—10,15, Ellas y Pat y Ventura ó El que la busca la encuentra.

NOVEDADES.— (Día de moda).—6, La famosa (reestreno).—7,15, Don Juanito y su escudero.—9,15, La chicharra.—10,15, La primera de feria.—11,45, El dinero y la vergüenza.

MARTIN.—5,45, Música, luz y alegría.—7, El bautizo d I nene (estreno).—9, El tirador de palomas.—10,15, El eterno sinvergüenza.—11,30, Ya se casó la Isabel ó ¿Que amigos tienen, Benito!

COLISEO LIBERAL.—5,30, Como las propias neves.—6,30, Los chorros del oro y La Casa de Quirós (especial).—9,30, Películas.—10,30, Marianitas (especial).

ZARZUELA.—Primera a opción, a las 5,30 de la tarde, la aplaudida gran visión artilístico-histórica La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América.—Segunda sesión a las 10 de la noche, cuatro colosales exitos: La rosa de Granada (cinco partes, 2.200 metros, última creación de la bellísima actriz de fama mundial Lina Cavalieri). El anillo mágico (de gran atracción, por la elegante artista Blanca Saligno Bellonini). Geopel y las esposas (cómica, de gran risa) y El monasterio de Puebla (panorama).

TRIANON PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Gran éxito de Trini La Marquessa, Wanda Koskila, Carmela Rossales y de la bellísima estrella Preciosilla.

CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Marías (gran gala).—A las 4 y 9,30.—Estrenos: segunda jornada de la grandiosa película Los mohicanos de París (de Alejandro Dumas) y Rosas encarnadas.—Exitos de risa: Fally y Mabel en su carrera artística. Sinfoniosa lleva mala vida, American Park y otras.—Se despacha en contaduría a precios corrientes.

PALACE-GIGNOL.—(Edificio del Palace Hotel).—De 4 a 8, sección continua.—Escogidos programas.—El único espectáculo de Madrid para los niños.

CAFE DE LA PAZ.—Orquesta Galindo.—Tarde y noche.—Sin aumento de precios.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 40 lances.—Ángel y Magda contra Carmen e Isidro.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 40 lances.— Mercedes y Amalia contra Anita y Soquillo.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

XIII ANIVERSARIO
EL LMO. SEÑOR
Don Eduardo Manry de las Heras
JEFE SUPERIOR HONORARIO DE ADMINISTRACION, SUBDIRECTOR QUE FUE DE LA DIRECCION GENERAL DE ADUANAS
Falleció el día 21 de noviembre de 1904
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda, la Ima. Sra. Doña Carmen Parada; su hermana, doña Emilia; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara (Salesas), de esta corte, y el 21 en Tarazona (Cuenca), serán aplicadas por su eterno descanso. También se aplicará al mismo fin la misa de ocho y media de todos los días 21 de cada mes en la parroquia de San Ginés.
Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (4)

VAJILLAS GRANDES SURTIDOS
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, liceras, objetos para regala.
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID

LABORATORIOS QUIMICOS
de Análisis, Industriales, Bacteriología, Mineros, Agrícolas
Material científico. Presupuestos gratis.—Estévez y Jodra,
Príncipe, núm. 7, Madrid.

LA HERNIA
Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles, alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas y curación radical en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y ENPLASTOS NOTTON.—Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista.—MONTERA, 8, Madrid. Consulta gratis, de once á una; de cuatro á seis, 5 pts.

RESTAURADOR VITAL
lo es el VINO CEREBRINA DEL Dr. ORTIZ, energético dinamogénico que da vida al organismo, evitando los desgastes funcionales, y recobrando pronto los débiles, y aun los ancianos, las fuerzas de la juventud. JAMAS DAÑA, y sus resultados vigorizadores son muy rápidos; lo recetan los médicos. 5 pesetas. Cura neurastenia, histerismo y nervios.—Se remiten dos frascos por 11 pesetas.
P. I. N.º 15, Farmacia.—Centros de especificación.

CONCURSO
COLEGIO DE MARIA CRISTINA PARA HUERFANOS DE LA INFANERIA
Se anuncia á concurso para la provisión durante el año 1918 del papel de libro, de algodón y efectos de encuadernación y escritorio para la imprenta de este Centro. Las proposiciones se admiten hasta las doce del día 10 de diciembre, en la oficina Mayoría del Colegio, donde se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones. Toledo, 17 de noviembre de 1917.—El Teniente Coronel Mayor, Fernando Romero Varela.—V. B., El Correo Director, Prados.

COUPO DE INSTRUCCION
Inmediata llamada á filas. Enseñanza rápida en la Escuela Militar. Infantes, 31. Matricula; siete á ocho.

SUBASTA
El jueves 22 de noviembre, á las cinco y media de la tarde, dará principio la subasta pública de cuadros y antigüedades de propiedad particular en el Salón de Ventas de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, pral. Es tal el interés que despierta en el público aficionado esta subasta, única en su clase, que cada día se ven estos salones más concurridos.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

EL RELAMPAGO
Brillo sin igual para lustrear los suelos de madera, hule, mosaico, etc. colores nogal; caoba, limoncillo y sin color; uso facilísimo, resultados mejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de serpa para barrer, etc. Venta en todas las provincias de España. Depósito en Madrid: **DEGUERRA DE MORENO, Mayor, número 35.**—Teléfono 1.310.
NOTA.—Tenemos operarios prácticos para lustrear pisos, y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y muy económicamente.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 3, y P. MAYOR. 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ
Arreglo motores, tuberías, etc.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabezas 34

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pintillos, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

ESLAVA COMPRO
joyas, oro, plata, platino, papelería del Monte, etc. etc. RUM, 2.

EL VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO
Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.
En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.
COMAR & Co. - PARIS

Sombreros de señora y niñas
PRECIOSOS MODELOS, FLORES, CINTAS Y GASAS
Antiguos viajeros Remigio Miralles y C.ª, S. en C.
EXPORTACION A PROVINCIAS
MONTERA, 20, MADRID.—TELEFONO 5.526

LA PRESERVACION
contra
TODOS LOS INCONVENIENTES del Frio, de la Humedad, del Polvo, de los Microbios, contra todos los peligros de Contagio y de Infección.
LA CURACION
de todas las Enfermedades de las Vías Respiratorias
SE GARANTIZAN CON LAS PASTILLAS VALDA
Remedio respirable, Antiséptico volátil.
NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS
Tened siempre á mano **UNA CAJA de VERDADERAS PASTILLAS VALDA**
Pero exigidas en CAJAS de 4 Ptas. 150 llevando en la tapa el nombre **VALDA**

LA SEÑORA
Doña María Josefa Fernández de Liencres
DE BARROETA
FALLECIO EL DIA 13 DE NOVIEMBRE DE 1917
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viudo, hijos, hija política, hermanos, nietos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.
Todas las misas que se celebren los días 20 y 23 del actual en la parroquia de San José, de esta corte; el funeral que tendrá lugar el 22 en la iglesia parroquial de Veilla de San Antonio (Madrid), y todas las misas que se dirán á las doce en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús (calle de Claudio Coello), durante el mes de diciembre, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para cofiacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)
MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

BLNORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Pon corazo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA **MATRIZ**
por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.
"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.
De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Marín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Sordera, ruido, ruido oídos, estruendo método Hügel. Otitis ozena (fórmula aliento), causa frecuente divorcio. Principales, 68. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.
Partos, matriz, esterilidad, embarazo, Jardines, 35.—Doctor M.

Gramófonos y discos, ocasión. Colón, 15.
Impermeables cochera, desde 13 pesetas. Colón, 15.
Ocasión: Casa moderna hierro y ladrillo, alquilada, distrito Palacio, rentando pesetas 19.123, hipotecada Banco Hipotecario 20.000 duros, se vende por 18.000 duros sobre hipoteca. Ibáñez, corredor colegiado con fianza. (Sigue.)
Pelagos, 4, principal, tres á seis.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Se alquilan cuartos baratos en casa nueva y saneada. Calle Francos Rodríguez, 19.
Cuartos de 20 á 55 pesetas. Abascal, 18.

COMPRAS Y VENTAS
El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.
Castrofrío Barriopedro. Figuras sin norteamericano. Pañería fina. Crédito y crédito ocho meses, 5 % aumento. Monterá, 3. Teléfono 3.334.

ENSEÑANZA
Lecciones económicas, Canto L y Piano. Hartzendbusch, 6, tercero 1.ª derecha.
Bachillerato abreviado.—Tiempo máximo de duración, dos años. Los de provincia por correspondencia. Estudio facilitado por resúmenes claros, distintos para cada alumno. Academia Maritense, plaza de San Gregorio, 11.

OFERTAS Y DEMANDAS
Negocio inmejorable, fundación. Cada 1.000 pesetas administradas capitalistas producen 20 diarias. Informaciones gratuitamente. Apartado 302.
Precioso saldrá su nene regalándole artística, económica, casa Roca.—Tetuán, 20.
Joven de veintidós años, de buenas referencias, se ofrece para portero, ayuda de cámara u otro empleo análogo. Dada razón: Bernabé García, Arenal, 1.

ALMONEDAS
Almoneda.—Realizo en tres días los muebles, comedores, armarios, sillas, roperos, silleros, varis, por viaje. Urgente. Calle Colón, 14.
Almoneda verdad.—Buenos cuadros, muebles, soberbia chimenea, espejo, galerías talladas; diez á una. Claudio Coello, 20, primero.

CONSULTAS
Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).
Rayos X. Reconocimientos, técnicas pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Lana, 6.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.
Baños Eusot (Alicante), 503 metros altura. Estación invernal; temporada oficial, 15 noviembre á 15 abril. Gran hotel restauración, cocina de primer orden, vistas y jardines maravillosos todo el año. Precios: desayuno, 1,50 pesetas; almuerzo, 1,50 pesetas; cena, 1,50 pesetas. Dirección telegráfica: Administrador-Baños.

FILATELIA
Pueden cambiarse y comprarse los sellos para adueñarse de ellos y después un regalo útilísimo para los coleccionistas de sellos. Pujalte, Pelagos, 4.